

AIRES DE FUERA

Las campanas de los Redentoristas

(Desde Nueva York)

Páginas bellísimas se han escrito en elogio de las campanas de nuestros templos católicos que forman la parte sonora de la estética cristiana, ya repitiendo de alegría en las solemnidades del culto divino, ya teniendo con tristeza pidiendo una oración en sufragio de los difuntos. El cuadro de Millet, el «Angelus», en el cual parece que se oyen a través de las tonalidades del crepúsculo campesino la oración del Ave María y el lejano místico rumor de las campanas de la aldea de Bretaña, será siempre un símbolo artístico de esa honda emoción que penetra los espíritus imbuendo algo sobrenatural.

En diversas literaturas se exaltan las emociones producidas en las almas por el sonido de las campanas de los claustros franciscanos, de los conventos carmelitas del silencio de las cartujas y de la Trapa. Pero hay otras campanas que sin tener la poesía de varias centurias, como aquellas que hacían estremecer al autor del «Genio del Cristianismo» suscitando, sin embargo, los mismos extraordinarios efectos.

Cuando el Almirante William S. Benson estudiaba en la Academia Naval de Annapolis, donde se forman los oficiales de la Marina de los Estados Unidos, oyó por vez primera el sonido de las campanas de un templo católico llamado a misa y a la oración tres veces cada día. Educado en la secta metodista, a la cual pertenecían sus padres, asistía con frecuencia al templo de su secta llevando siempre dentro del alma la impresión causada por las campanas de la Iglesia católica de Santa María, que los Padres Redentoristas habían inaugurado recientemente en Annapolis para atender espiritualmente a los alumnos católicos de la famosa Academia.

Terminados sus estudios y destinado a los mares de Oriente en donde permaneció por espacio de diez años, continuó oyendo dentro de sí aquellas claras y argentinas voces de las campanas de Santa María y empezó a pensar con seriedad y paz en aquel misterio religioso que le atraía hacia una nueva

fe. Al regresar a los Estados Unidos fué destinado a su antigua Academia como profesor, y otra vez las campanas de la Iglesia redentorista resultaron las emociones desconocidas de los años de su juventud. Resuelto a descubrir el secreto de aquel sonido fué una mañana al templo de Santa María, la primera que entra en una Iglesia católica y sin poder contener su curiosidad o la fuerza invisible que lo llamaba a la fe pidió hablar con el superior de los Redentoristas. Tres horas duró la primera entrevista con el religioso y dos meses más tarde en esa misma Iglesia de Santa María recibía el bautismo e ingresaba en el seno de la Iglesia Católica.

Desde aquel momento el nombre del que fué más tarde Almirante William S. Benson está unido a todas las obras del Catolicismo en los Estados Unidos y pocos ciudadanos de este país han gozado de más prestigio dentro y fuera de la vida pública de la Nación.

Al ingresar los Estados Unidos en la Guerra Europea el Gobierno encargó al Almirante Benson la dirección del transporte de cuatro millones de soldados a las costas de Francia y bajo la experta dirección del gran conde de un solo barco dejó de cruzar el Atlántico con seguridad absoluta.

El último año, encontrándose en Annapolis al celebrarse el Día de Acción de Gracias encabezó el desfile de trescientos cadetes de la Academia Naval que fueron a comulgar al templo de Santa María y entonces como en el día de su primera comunión fué un padre redentorista quien confortó su alma con el Pan de Vida, dando tan hermoso ejemplo a los alumnos católicos de su amada Academia de Annapolis.

Fué también un redentorista quien le administró por última vez la Comunión en su última enfermedad y le asistió en su muerte ocurrida en el último mes de mayo, y entonces doblaron por su tránsito a la inmortalidad las campanas de los Redentoristas.

MARCIAL ROSSELL.

DATOS PARA LA HISTORIA

Cuando ellos mismos lo dicen...

Los propios republicanos, cuando los de un sector, cuando los de otro, en sus pugilatos por el mando y el disfrute de puestos y sueldos, dicen sendas verdades, que constituyen excelentes datos para formar la historia de esta sección.

Veamos lo que, hace unos días, publicó el periódico republicano «C. N. T.», órgano de la Confederación Nacional del Trabajo.

Transcribiremos dos de sus más importantes párrafos:

«Seramente tenemos que confesar que estamos asombrados de la táctica DISPARATADA que está desencadenando el Gobierno republicano. No podemos pensar otra cosa, sino en que se trata de una ofensiva en toda la regla del Partido Socialista CONTRA LA CLASE TRABAJADORA. Todavía no han presentado los ferroviarios el oficio de huelga y ya se ha desplegado una represión COMO NO SE CONOCIO EN LOS PEORES TIEMPOS DE LA DICTADURA. ¿De esta manera cree el Gobierno que va a resolver el problema angustioso del hambre que se extiende por toda España.»

«Se ve claramente que los jefes del Socialismo español quieren provocar una revuelta para aprovechar la ocasión en que llevar a la práctica, con toda seguridad, la famosa ley del día 8 de abril. Sólo así se conciben las medidas de TERROR que se desahollan en la capital anagonesa, cerrando el café Colectivo, todos los sindicatos, y encarcelando a centenares de compañeros. Y aún no es sólo esto; el rigor se ha llevado hasta sacar de la cárcel a varias decenas de trabajadores con rumbo desconocido. ¿Qué es esto? ¿A qué tiempos retrocedemos? ¿Qué política secreta encierra el Gobierno?»

Se cansaron de decir, los republicanos y socialistas de todo color, que lucharon contra el imperio omnívoro de la dictadura; y aquí tienen ustedes a los propios republicanos declarando públicamente—como lo prueban los párrafos transcritos—que el Gobierno, que padecemos, compuesto de republicanos, socialistas y radicales-socialistas, es, en su proceder, mucho peor que la dictadura que opriman.

Los Poderes puestos al frente de las provincias, las Comisiones gestoras formadas caprichosamente y arbitrariamente con amigos y paraguados, no pocos de la más baja esfera social y elevados a las Diputaciones provinciales por el mismo don Miguel Maura, ayer en auge en el Poder, hoy caído y deshecho; y los Ayuntamientos que, en arrebatos de desolador caciquismo, van destituyendo los gobernadores de provincia, y sustituyendo por amigos del partido a que pertenecen y les dio el puesto que algunos, ni en sueños pudieron prever que iban a ocupar.

Porque, ¡hay cada gobernador!

Ahora, el Gobierno, AB IRATO destruye los concejales y Ayuntamientos constituidos por libérrima voluntad popular, elegidos por el artículo 29; que es la quintaesencia de la libertad de los pueblos que, en la mayor paz y concordia, hicieron las elecciones.

Y el Gobierno nos sembrará a España de Comisiones gestoras compuestas NO por los mejores, ni mucho menos, sino por la demagogia que constituyen los partidos izquierdistas, sobre todo el radical-socialista y socialista.

Por detestables que fueran los partidos, políticos y caciques de los partidos del régimen monárquico, hay un mundo de diferencia a favor de éstos, y en contra de los partidos, políticos y caciques del nuevo régimen republicano.

¿Aún hay clases!

Para ver cómo las gasta este Gobierno republicano en artes caciquiles, y lo que consiente, y cómo prepara el más desolador fingido electoral, de la peor especie, sin respeto a voluntad popular (porque todo eso de la voluntad del pueblo, en boca de los zurdos, es una cruel mentira), ni a ley, ni a justicia, ni a verdad, citaremos el hecho, que anuncian ya algunos periódicos, de que la Comisión gestora de Bermeo acaba introducir nada menos que QUINIENTOS votos falsos en el censo electoral de aquel pueblo.

Es la justicia republicano-socialista; y la libertad republicano-socialista; y la sinceridad electoral republicano-socialista que empezaban a respaldarse (?) con esos destellos.

¡Pobre pueblo español!

PERO GRULLO.

G. Estecha Arana
ESPECIALISTA
Garganta, nariz, oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5
Moneda 15, primero, izquierda

Manuel Alonso
Especialista en enfermedades del aparato digestivo
De la clínica del Dr. Hernando de Madrid
RAPS X Y ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
VITORIA, N.º 28

Homenaje al P. Gurdón

La Comisión encargada de organizar el homenaje, ha acordado que el domingo 15 del actual, a las doce de la mañana se descubra la placa que se ha costeado con el producto de la suscripción abierta, obra del artista burgalés don Saturnino Calvo y que se ha colocado en la Cartuja.

La Comisión no invita a nadie particularmente, pero ruega que se tengan por invitadas todas las Corporaciones y entidades de la ciudad, y muy en especial, cuantas personas han contribuido con su óbolo a que se perpetúe el reconocimiento que Burgos debe al P. Edmundo Gurdón.

El reinado de la farsa

Los republicanos y socialistas que hoy nos mandan como a patatas no rigiéndonos ni gobernándonos porque su acción política es rajar y desgovernar, hicieron creer mientras imperó el sistema monárquico constitucional y parlamentario, que estaban encendidos de coraje al ver mercedados o subvencionados en todo o en parte las llamadas conquistas populares; o garantías constitucionales y otras libertades.

Era de ver cómo hervían de furor al declararse el estado de guerra o al decretar la suspensión de la actividad del Jurado.

Entonces mandaban los monárquicos; y eran un atentado que sublevaran la conciencia popular aquellas determinaciones de los Gobiernos Pero, andando el tiempo e impuesto el régimen republicano muy pocos días ha el Consejo de ministros ante las alteraciones del orden público, acuerda declarar el ESTADO DE GUERRA en las zonas en las cuales existen las alteraciones indicadas del orden público. Acordó también el Consejo de ministros que el Jurado, que el tribunal popular (respectabilísimo e intangible para los

izquierdistas, salvo cuando les es provechoso lo contrario), deje de entender en determinados delitos, entre los que se incluye la tenencia de explosivos.

Luego lo que era insostenible bajo el régimen monárquico, así se concretará su fin en la obligada función de gobierno de mantener la paz social, y garantizar el cumplimiento de la justicia en el ejercicio del juzgar, en el régimen de República se acepta, apañada y consume sin preocupación por las libertades del pueblo, y sin que haya quien se junte ante el truncamiento del fuero del Tribunal popular o Jurado.

Esa es la lógica de los izquierdistas; su arbitrio provechoso.

Y el reinado de la farsa; porque se adula al pueblo con ofertas de libertades y franquicias, para obtener su apoyo y favor; y cuando han ascendido los aduladores, a los movimientos populares les contestan con los propios medios y procedimientos del régimen monárquico: declarando el estado de guerra, o limitando y agarrando al SAGRADO tribunal popular.

S. CARRASCO.

La Escuela Normal del Magisterio primario y la Cabaigata de Reyes

Queda cerrada la suscripción con los siguientes donativos:

Guarnicionería de don Claudio Nieto, 2 pesetas. La niña María de Carmen Castiello, 1. X. C., 5; Srta. María Molner Berberana, 5. X. 5; María de Recreo, 25. Total, 43.

Rectificada la suma del día 6, la suma total de lo recaudado es de pesetas 2.780,85.

Los organeles de la recaudación, gastos y cuantos detalles se refieren a la contabilidad, estarán expuestos al público, todos los días laborables, por la mañana, a partir del 16 del corriente, en la secretaría de la Escuela Normal del Magisterio (paseo de los Vadillos).

Déf. cta existente, 224,20 pesetas.

Burgos 14 de enero de 1933.—El tesorero, J. Sánchez Vargas.

Avisos y convocatorias

ESTANISLAOS.
Se recuerda a los congregantes que la comunión general mensual es mañana día 15, a la hora ordinaria, debiendo acudir con toda puntualidad.

La placa será a las once y tres cuartos, en la Iglesia de la Merced.

JUNTA DE CELADORES.
Mañana, tercer domingo de mes, en la sacristía de la Iglesia de la Merced a las cuatro y media de la tarde, se celebrará la acostumbrada junta mensual de celadores del Apostolado de la Oración, solicitándose la asistencia de todos los celadores.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS.
El retro espiritual y junta mensual de las Marías, se tendrá el lunes 16 en las Salesas.

Por la mañana a las ocho y media y por la tarde a las cuatro menos cuarto.

A. Pérez Martín
MÉDICO-CIRUJANO
DE
Enfermedades nerviosas y mentales
Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 6
Santocildes, 10 principal

GABRIEL SALA
DENTISTA
CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS
Almirante Bonifaz, núm. 4.

Se reproduce el incendio en el antiguo Colegio de La Merced

A primera hora de la noche de ayer se volvió el personal de incendios.

La Guardia civil, como de ordinario, montó el servicio de guardia en el interior del edificio.

El sereno del Espolón, vio aproximándose a la una de la madrugada, desde el Arco de Santamaría, que de la parte siniestrada, junto a la torre salían densas columnas de humo.

La pareja de la Benemérita de servicio en el interior fué avisada e inmediatamente se presentó el personal de incendios con el correspondiente material.

También se personaron varias parejas de la Guardia civil y fuerzas de Asalto, y el señor Mata con guardias municipales a sus órdenes.

Los bomberos empezaron a manobrar a las órdenes del arquitecto municipal señor Gutiérrez.

Una vez en el tejado se quitaron las tejas de la parte del coro y se descubrió que varias vigas estaban ardiendo.

Con una manguera que se había enchufado se comenzó a arrojar agua sobre las llamas, mientras otros bomberos procedieron a hacer con sus hachas un cortafuego, para evitar que las llamas impulsadas por el viento se propagasen.

Pocos minutos después, los bomberos consiguieron sofocar el siniestro.

Poco antes de las tres de la madrugada regresaron al parque, el servicio de incendios, quedando allí algunos bomberos de vigilancia que se retiraron en las primeras horas de la mañana.

LA ACTUACION DEL JUZGADO.
El Juzgado de Instrucción, asesorado por técnicos, realizó una inspección ocular en la parte siniestrada con el objeto de comprobar ciertos extremos que puedan poner en claro las causas que originaron el siniestro.

Ante el señor juez han depuesto algunos guardias municipales que intervinieron en los primeros momentos de ocurrir el fuego y los dos guardias civiles que estuvieron de servicio anteanoche en el interior del edificio.

Anoche circuló el rumor de que se habían practicado dos detenciones relacionadas con el incendio.

Según nuestras noticias lo ocurrido fué que un individuo, que pudo ser detenido, dejó a un religioso en la vía pública, que pronto le iba a tocar a ellos.

Del Gobierno Civil

El señor Vega ha recibido las siguientes visitas:

Comisión del Ayuntamiento de Vallejera, Comisión gestora de Los Baños, Sacerdote de Grijalba, Subdirector de la Congregación del Convento de Bajedo, Comisión del Ayuntamiento de Vallejera.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 16.
AUDIENCIA PROVINCIAL.
Causa procedente del Juzgado de Lerma sobre resistencia, seguida contra Julián Victoriano Merino. Abogado, Edo. G. Barceña; procurador, señor Villanueva; ponente, vacante.

—Causa procedente del Juzgado de Lerma, sobre hurto, seguida contra Tburcio Portugal Santamaría. Abogado, Edo. G. Arnáiz; procurador, señor Barrucio; ponente, vacante; secretario del Edo. F. Soto.

SALA DE LO CIVIL.
Incidente de pobreza, procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don José Urzarr Echevarría con la Sociedad Centro Radiofónico y el señor Abogado del Estado, Defensores, Encendidos Blanco y Arellano; procuradores señores Gullarte y Echevarría; secretaría de Sala del Edo. señor Tornos.

Ayuntamiento de Burgos
En el Negociado de Obras se encuentran de manifiesto los presupuestos, planos y pliego de condiciones para la pavimentación de las calles de Benito Gutiérrez y Santa Cruz, con objeto de que puedan ser examinados por quienes deseen presentar proposición para optar a la ejecución de dichas obras.

Los pliegos dirigidos al señor alcalde, en sobre cerrado, se admitirán en la Sección de Obras hasta las doce del día 17 de los corrientes.

CARDYN

Para hacerse una idea de lo que es el fundador y Consejero General del Jocsimo, no basta verlo en un mitin y escuchar sus encendidas arengas que enardecen a las muchedumbres de jóvenes que le siguen: Dado el temperamento ardoroso de la juventud, sedienta de un ideal, eso con ser mucho, muchos lo podrían hacer.

Lo que no es fácil conseguir, es llevar una vida intensa de sacrificio, ejerciendo un apostolado de todas horas para ganarse el corazón de esa juventud.

Mr. Cardyn lo ha hecho desde hace veinte años, y hoy que es el día de su triunfo lo sigue haciendo con mayor intensidad.

Para conocerlo, es preciso venir a Bruselas, a la «Rue des Palais», la arteria de la gran capital, e internarse en el «Secretariado General», de las obras Jocsistas.

Dos grandes placas esmaltadas que distinguen de las demás con las inscripciones, J. O. C. K. A. J.: es el campamento de Jocsistas y Kajoters, los dos cuerpos de ejército de jóvenes obreros, valones y flamencos, con sus respectivos jefes. Allí está el despacho del «Generalismo».

Entrad sin llamar, y al momento sale el simpático Paul, os dirá que no es tampoco posible porque precisamente está en consejo, se despacha un asunto gravísimo, o prepara el número especial de la J. O. C. que va a salir, y usted sabe que esos números son cosa que se las trae; ¿n'est ce pas?

Pero en fin pase usted que ya será Cuyens o Garret, o alguno de los numerosos oficiales que están al servicio de la gran institución y con el podrá recorrer la casa. Por todas partes la febril actividad de un ejército en operaciones durante el día, y al día de noche, silencio de actividad acaso más intensa todavía, pues corridas las persianas y encendidas las bombillas los jefes trabajan sin descanso.

Las fichas de la J. O. C. y de la K. A. J. de la sección masculina; pues las femeninas están en otro edificio, ocupan «diecinueve» salas grandes.

En el entresuelo, la central del teléfono, el comedor y sala de recibir, y administración de las Reistas. El servicio comercial está en otro edificio al lado.

En el primer piso, los despachos del Presidente, Secretario y Tesorero de la K. A. J.

En el segundo, está el despacho del Canónigo Mr. Cardyn. Doble puerta alisa este despacho, para que ningún ruido perturbe la intensa labor del Consejero y Director General, de donde parte el intenso movimiento de vida Jocsista. Frente a frente está el despacho del Presidente General, Mr. Turet. Estrecho despacho para los innumerables negocios que allí se tratan y donde en innumerable ficheros y armarios se os presenta la documentación y las innumerables cartas recibidas de toda Bélgica y del extranjero.

¿Quiérete usted, padre, que hablemos de España?

«Allons tiens», quítete el abrigo, y

vamos a repasar este cartulario. Y con gran satisfacción empiezo a ver desfilar ante mis ojos cartas de Barcelona, de Bilbao, de Comillas, de Valladolid, «volab» de Burgos, ¡Pérel aquí están en francés y castellano los artículos que usted ha escrito, sus cartas, el «grand dossier» con las cuarenta fotos, aguardando a que usted nos diga ¡real y ese film creádo será magnífico. «Comme il faut». Y ¡el extraordinario del Circulo?

—Difídelo lo veo, son tantos los asuntos.

—¡¡...!!

—No se apure Padre. Veremos, pero en fin, «Comme il faut», porque esos castellanos son bravos por que sí. ¡Eal cuando salgan las arengas Jocsistas.

Y como en el despacho de Mr. Tournet en el de Paul Garret, un magnífico caballero que parece por su elevado y noble continente un cruzado.

Ahora tened en cuenta que arriba en el tercer hay «dieciséte» habitaciones donde están y duermen los otros adalates de estos Capitanes; y en dos departamentos que bien podáis compararlos a dos nidos de aguilas se hallan Mr. Labbé (Kohler) y su vecino Jacques Meert y se entretienen en los asuntos que os indica grandes encasillados que dicen:

Boletín de Directores. Boletín de la Federación. Barridas Obretas. Reuniones y Asambleas, etc., etc.

Y no olvidéis que abajo, en el entresuelo ha quedado la Sala-Foto J. O. C. con 15.000 fotos rigurosamente clasificadas esas fotos de la gran revista ilustrada semanal, una de las publicaciones más artísticas e interesantes de la nación.

Y nada hemos dicho de la biblioteca donde podréis pedir cuantos libros, folletos y revistas atañen a la cuestión social en el mundo entero, de nuestro campo y del enemigo. Allí vienen a documentarse los escritores de las coloradas y más publicaciones Jocsistas que dependen de la Dirección General.

Dejemos a un lado la gran sala de reuniones, y no salgamos de la casa sin entrar a saludar al verdadero Director de aquella maravillosa organización.

Por allí debíamos de haber empezado porque allí está... el alma.

Es la capilla, alegre, mística y hasta un poco coquetona, donde aquellos cruzados, que como hemos dicho son sacerdotales y los demás todos solteros, tienen sus almas cada día con la oración y la comunión. Ahora se explicarán los lectores el por qué del ascenso de Mr. Cardyn sobre sus huesos.

El allá en el segundo piso, aislado su departamento de todo ruido exterior, media, lee, escribe y recibe del «Amo» que está abas las inspiraciones, y órdenes que transmite a las falanges Jocsistas que iluminadas por la luz divina, y encendidas por el fuego sagrado del Corazón de Cristo son capaces de las mayores conquistas.

Allá seguramente ha sentido Mr. Cardyn el fuego sagrado que mueve su pluma y de Cristo ha recibido el honroso sentimiento de compasión hacia el pueblo trabajador con que lo saluda en el primer artículo de este año que se titula: «Anhelos Jocsistas».

La J. O. C. os desea en el nuevo año Felicidad Trabajo. Pan. A vosotros y al mundo entero, porque nuestros deseos son un eco de aquellas hermosas palabras de Jesucristo: Me complacezo de la muchedumbre....

Cándido Marin, S. J.
Tournai y, enero 1933.

Autobuses de Burgos

La Empresa concesionaria del servicio de autobuses; con motivo del descubrimiento de la lápida al Padre Gurdón en la Cartuja de Miraflores, pondrá un servicio especial de autobuses el próximo Domingo, que saldrán de la Plaza de Prim.

BOLETIN OFICIAL

Ministerio de Trabajo y Previsión.
—Continuación del decreto relativo al texto refundido de la legislación de accidentes del trabajo en la industria.

Gobierno civil.—Circular autorizando la proyección de varias películas, cuya relación se inserta.

Otra de explosivos, para establecer una expenditoria de pólvora para caza, en sociedad presentada por don Emilio Arnáiz Bonilla, vecino de Melgar de Fernamental.

Otra interesando de todos los alcaldes de los Ayuntamientos, cuyos concejales fueron nombrados en su totalidad o parcialmente por el artículo 29, que con toda urgencia remitan al Gobierno civil las relaciones que se piden.

Diputación provincial.—Relación de saldos en el mes de diciembre de 1932. Providencias judiciales y anuncios.

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

J. MONTES

FOTOGRAFO en San Juan, 87
Frente a la Delegación de Hacienda

DE LA VIDA LOCAL

INFORMACION MILITAR

Los jefes y oficiales del Ejército en situación de disponibles en esta plaza se presentarán en las Oficinas del Estado Mayor de esta División a la mayor brevedad posible, para un asunto que les interesa.

Asociación Gremial Mercantil e Industria de Burgos

AL COMERCIO E INDUSTRIA
Se recuerda a los comerciantes e industriales que no hubieran efectuado, la obligación de proveer del LIBRO DE VISITAS, el cual habrá de diligenciarse en la Inspección del Trabajo, (Plaza de Fern. 14-1.º), a cuyo efecto deberá entregarse en dicha Inspección, haciéndose constar por el interesado, en la portada de expresado libro, el nombre y apellidos, domicilio, y comercio, taller o fábrica en que ha ya de usarse.
Esta Asociación informará, a quienes lo deseen de la estructura y demás parámetros de referido libro.
El Presidente, José Gá. González.

Radio

Telefunke; técnica alemana, detalles y demostraciones, Chocolates Quintanilla

Establecimientos provinciales de Beneficencia

HARINA, PATATAS Y MERLUZA
Para las necesidades de estos Establecimientos benéficos se abre un concurso para la adquisición de 125.000 kilogramos de harina de trigo blanquillo, de 1.ª calidad, en sacos de 100 kilogramos, comprendido el sacco.
55.000 kilogramos de patatas de buen cocido y gusto, de regulares dimensiones y que la menor no pase por un anillo de seis centímetros de diámetro, a suministrar, la mayor parte durante los meses de enero, febrero, marzo, septiembre, octubre, noviembre y diciembre.
2.100 kilogramos de merluza fresca y cerrada.
El plazo para hacer las proposiciones será hasta las once del día 20 de los corrientes, en sobre cerrado, en la oficina de la Dirección de la Casa de Caridad, de diez a doce de la mañana, y la adjudicación se hará a las 16 del día 20 en dicha oficina.
Para el presente concurso regirán las 9 primeras condiciones generales insertas en el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 29 de noviembre último.
Burgos 13 de enero de 1933.—El Director M. Revenga.

El plazo para hacer las proposiciones será hasta las once del día 20 de los corrientes, en sobre cerrado, en la oficina de la Dirección de la Casa de Caridad, de diez a doce de la mañana, y la adjudicación se hará a las 16 del día 20 en dicha oficina.
Para el presente concurso regirán las 9 primeras condiciones generales insertas en el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 29 de noviembre último.
Burgos 13 de enero de 1933.—El Director M. Revenga.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
— Creosota y Fosfato de cal

Dos remedios son indispensables a todos aquellos cuyos pulmones son frágiles: la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE los recupera: la creosota, antiséptica, y el fosfato de cal, reconstituyente.

L. Pautauberge, París y todas farmacias

Coliseo Castilla

Compañía de Comedias Mellá-Cibrián

Muy plausible en la empresa del Coliseo la iniciativa de dar variedad y flexibilidad al espectáculo y muy afortunada la idea de presentarnos una compañía que tan gratos recuerdos ha dejado otras veces en Burgos. Algo han cambiado las huestes que la pareja Mellá-Cibrián capitanea, pero con la valiosa aportación de nuevos y prestigiosos elementos ha quedado tan completa y tan brillante como siempre.

Un atractivo más representaba anoche el estreno de la comedia «Usted tiene ojos de mujer fatal», cuyo autor, Enrique Jardiel Poncela, justamente reputado de buen escritor y fino humorista, garantizaba, por lo menos, la dignidad literaria de este experimento dramático. No hemos sido, en efecto, defraudados en nuestras esperanzas. La obra del señor Jardiel Poncela, sobre sus líneas imperfecciones de construcción, posee virtudes abundantes que le prestan juventud y categoría. Porque no deja de ser meritoria en la presente situación actual de nuestro teatro cómico, tan lleno de vetustas artimañas, la irrupción, a pecho descubierto, de nuevos aires purificadores.

Todo humorismo supone una filosofía de la vida, y cuando no es agrio, ni irónico, ni cruel—por ejemplo, en la obra del señor Poncela—puede conseguir la ejemplaridad de sus fines por el camino confortable de una sana alegría. Así en «Usted tiene ojos de mujer fatal». Con las aventuras de un don Juan de nuevo cuño, tal vez más menudete aún de lo que el autor se propuso, se han desarrollado unas escenas graciosas e intencionadas y que, a la postre terminan en un desenlace feliz, aunque no del todo merecido, porque el señor Poncela ha querido, bondadosamente, dejarnos un buen sabor de boca, bien que para ello haya tenido que recurrir en esa pequeña concesión a las viejas normas. Muy moderno, en cambio, el diálogo es siempre limpio e ingenioso y las situaciones sólo de vez en cuando pesan con exceso por abundancia de reiteración.

La comedia fué espléndidamente recibida en risas y aplausos. De éstos buena parte eran inspirados también por la labor magnífica de los intérpretes: Amalia Isaura y el señor Cibrián en primer término, quizá subrayando aquella demasadamente los rasgos caricaturescos de su papel y después, con eficaz colaboración las señoras Mellá, Francés, Mireya, García y Romero, y los señores Martiánez, Aragónés, Llorens y Fernández.

cos de su papel y después, con eficaz colaboración las señoras Mellá, Francés, Mireya, García y Romero, y los señores Martiánez, Aragónés, Llorens y Fernández.

Delegación de los servicios Hidráulicos del Duero

MANCOMUNIDAD HIDROGRÁFICA SUBASTA

El día 1.º de febrero, a las doce de la mañana, tendrá lugar en las oficinas de la Delegación de los Servicios Hidráulicos del Duero (Mancomunidad Hidrográfica), calle de Muro número 5, Valladolid la apertura de los pliegos que se presenten para la subasta de los siguientes lotes de chopos, situados en el Canal de Guña y acequia tercera de Aranda, dentro de los términos municipales de Castrillo de la Vega y Aranda de Duero (Burgos).

Primer lote, 195 chopos tasados en 1.527,18 pesetas.
Segundo lote, 76 chopos, tasados en 834,03 pesetas.
Tercer lote, 177, chopos, tasados en 1.497,54 pesetas.
Cuarto lote, 77 chopos tasados en 1.425,45 pesetas.
Estos chopos están señalados con el marco de la Mancomunidad.
Se admiten ofertas sobre cada uno de los lotes de la subasta.

Los pliegos de condiciones por los que habrá de regirse la subasta y el aprovechamiento, se encuentran a disposición del público todos los días laborables, durante las horas de oficina, en el edificio de la Mancomunidad en Valladolid y en las oficinas del Canal Guña en Aranda de Duero (Carretera de Madrid 5).
Valladolid 11 de enero de 1933.—El Delegado de los servicios Hidráulicos del Duero, F. Landrone.

Exquisitos vinos generosos dulces y secos, a granel
— Precios económicos —
Viuda de V. Aguarón.—A. Bonifaz, 27

Teatro Principal

Para mañana domingo anuncian el estreno de la película «Bajo el cielo de Cuba» film estrenado recientemente en Madrid con éxito verdadero.

Se trata de una cinta que su argumento es amor, canciones, alegría y de la que son sus principales intérpretes Lawrence Tibbett, afamado cantante llamado de «La voz de oro» con la sra. par Lupe Vélez que canta «El manicero» en español y en dicha película también toma parte la célebre orquesta Lecuona, artistas que trabajaron hace poco tiempo en este mismo teatro principal.

Como de costumbre se celebrarán cuatro grandes sesiones comenzando a las tres en punto.

Para el lunes anuncian la comedia dramática «Almas atormentadas» cuyos principales intérpretes son Evelyn Brent, Conrad Nagel y Charles Beckford, tres primeras figuras de la pantalla, artistas predilectos del público aficionado al cine.

Grabado y dorado en cristal

A. RETES.—Sanz Pastor, 4

Notas de Sociedad

MANTELERIA

Por NIEVES DE LA MONTAÑA

Se trata de una mantelería para mesa de niños que lleva unos motivos en las cuatro esquinas con esas figuritas que tanto agradan a los pequeños.
El modelo de mantelería infantil que explicamos hoy se hace con facilidad y luce precioso.
Para confeccionar esta mantelería lo más propio es el lenzo blanco de hilo combinado con lenzo de hilo también, en un color azul de esos tonos tan lindos que hay en un color fuerte.
Se pone al mantel en sus cuatro lados un jaretón ancho del color azul y en las esquinas un pájaro grandecito o un gallo que se harán de la tela azul.
El pájaro deberá hacerse de perla doblando el género todo alrededor del cuerpo y cosiéndolo con puntadas muy menudas que no se noten: luego se le pone una cresta y tanto es como las patitas se hacen con algodón lavable de brillo en color encarnado obscuro y la cola se hace en azul de un tono más fuerte que la tela del cuerpo.
Tanto la cresta como la cola se forman con tres hojitas que se bordan al pasado plano con algodón de brillo como queda dicho.
Las servilletas para con este mantel son en forma de babero, llevan dos cintas para atar al cuello, y en el medio, el motivo lo mismo que el de las esquinas del mantel; también llevan estos baberos un ribete ancho todo alrededor hecho de la tela azul como el mantel.
Esta mantelería queda muy linda y gusta mucho a los niños que se regocijan con los graciosos motivos que la adornan.
Si se desea que la mantelería resulte más económica puede hacerse de un género de algodón que es siempre más barato que el hilo.
(Prohibida la reproducción).

El pájaro deberá hacerse de perla doblando el género todo alrededor del cuerpo y cosiéndolo con puntadas muy menudas que no se noten: luego se le pone una cresta y tanto es como las patitas se hacen con algodón lavable de brillo en color encarnado obscuro y la cola se hace en azul de un tono más fuerte que la tela del cuerpo.

Las servilletas para con este mantel son en forma de babero, llevan dos cintas para atar al cuello, y en el medio, el motivo lo mismo que el de las esquinas del mantel; también llevan estos baberos un ribete ancho todo alrededor hecho de la tela azul como el mantel.

Esta mantelería queda muy linda y gusta mucho a los niños que se regocijan con los graciosos motivos que la adornan.
Si se desea que la mantelería resulte más económica puede hacerse de un género de algodón que es siempre más barato que el hilo.
(Prohibida la reproducción).

Casa de huéspedes

Para estudiantes de toda moralidad y confianza Muebles nuevos. Servicios higiénicos. Lugar para recreo Pensión módica.
Calle de San Juan núm. 33, segundo BURGOS

AVERIAS

en los Receptores de Radio es siempre cosa enojosa.

REPARACIONES

es cosa de confianza
En mis talleres instalados en Burgos, Vitoria número 26, se repara toda clase y marcas (especialidad en americanos) por técnico especializado.

Cada reparación le es garantía y no se le cobrará mas que lo justo
Aparatos enchufables por 350 pesetas
Cambios de aparatos antiguos y gramofonos

Radio Ortseam

TIENDA ASILO
Raciones suministradas en 13, 1.027.

Noticias varias

Programa de las obras que ejecutará mañana domingo de doce a una y media, en el paseo del Espolón, la banda de música del regimiento número 30:

- 1.ª «Alta Gastak» pasodoble vasco; (1.ª vez) Beobide.
- 2.ª «Sangre de Reyes», escena y zarzuela; Luna y Valaguer.
- 3.ª «L'Amico Frate», fragmentos de la Ópera; Mascagni.
- 4.ª «La gitaná caútiva» canción árabe; Francés.

Himno de Rego

FARMACIA MIJANGOS

Almirante Bonifaz, 5 Teléfono, 60

JUNTA DE PROTECCION A MENORES

Raciones suministradas a los pobres en día 13, 531.
Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

PROSOL VINA es de efectos sorprendentes enel reuma, gota, cálculos, arañitas, etc. etc.

En la noche del jueves 12 del actual, fueron robados 15 certeros al vecino de Quintana del Puente, Faustino de los Mozos, para lo cual saltaron una tapia de la tenada.

A continuación los mismos cacos intentaron robar, valiéndose de una camioneta, el comercio de tejidos de Tomás Tobes, industrial de la misma localidad.

Varios vecinos del señor Tobes, se aprehendieron del ruido del motor que mantenía, al acercarse a la casa comercio de tejidos, pudiendo evitar que se roba se consumara. Los ocupantes del vehículo huyeron en dirección desconocida aunque se cree se fueron en dirección a Torquemada.

La Guardia civil cursó telegramas a Burgos Palencia, Pampliega y Astudillo, interesando las oportunas diligencias.

Colonia selecta 2'50 litro.
Ronquina id. 2'75 >
Jabon en polvo, 2'00 >

Depósito: DROGUERIA ORTEGA
Antigua calle de la Merced, núm. 4

SALON DE RECREO.

El domingo 15 de los corrientes, de doce a dos de la tarde, tendrá lugar en el salón Rotonda de esta sociedad un Vermouth dansant, amenizado por una orquesta.

Peiquería de Señoras

Economía en todos los servicios
SANTANDER, núm 4, 2.º piso.

Descanso dominical

Servicio farmacéutico.—Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martín y Barriocana y la de García Rebollo.

HOTEL IMPERIAL

Pensión completa de 16 a 23 ptas.
Madrid. Montera, 22.
(Se recomienda este hotel)

SOCIEDAD BENEFICA DE CHAUFEURS DE BURGOS.

Ha quedado constituida la Junta directiva en la siguiente forma:
Presidente, José Yañez González.
Vice-presidente, Nemesio Pérez Gato.
Secretario, Rafael Maté González.
Vice-secretario, Feliciano Martínez Cuevas.

Contador, Idelfonso Antón Herreros, Tesorero, Eladio Alonso Cuevas.
Vocal 1.º, Fernando Plasencia Sastre Idem 2.º, Damián Franco Palacios.
Burgos 16 de enero de 1933.—El secretario, Rafael Maté.

Esa los tan molesta que al acostarse y levantarse sufren los fumadores, se calma con PASTILLAS CRESPO.

TIENDA ASILO

Raciones suministradas en 13, 1.027.

El vecino de esta ciudad Rafael Garta de la Fuente, de 59 años, representante de una casa de máquinas de escribir, ha denunciado a Benito Hernán Gutiérrez, domiciliado en la Plaza de Fern. 14, a quien vendió a plazos una máquina de escribir, y al vencimiento del primer plazo se negó a hacerle efectivo.

Entonces Rafael hizo gestiones encaminadas a averiguar el paradero de la máquina, que dieron por resultado que esta se encontraba pignorada en el Monte de Piedad.

La papeleta contados sus derechos la había cedido el denunciado a otro individuo en la cantidad de 300 pesetas.

En el asunto interviene el Juzgado de Instrucción.

En la Estación del Norte, han sido detenidos por la policía, el descuidado Francisco Vecino, de 17 años, natural de Santander.

Ha ingresado en la Cárcel a sufragio quincenal.

Notas Religiosas

MERCED.—Congregación Mariana de Luises. Siguiendo la costumbre establecida, esta Congregación tendrá la misa de comunión general el próximo domingo día 15 del corriente, a las ocho y media de la mañana.

La conferencia dominical, a cargo de señor director, dará principio a las nueve en la sacristía de la misma iglesia y acto seguido se celebrará junta general extraordinaria, con objeto de tratar asuntos reglamentarios.

Se recomienda encarecidamente la asistencia de todos los congregantes.
SAN LORENZO.—Adoración Nocturna.

El turno 5.º. Celebrará su vigilia en la noche del 14 al 15.

Dará principio a las diez en punto. Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá la comunión, bendiciéndose en la bendición y reserva.

CASA DE VENERABLES.—Archiepiscopado de Nuestra Señora de Lourdes, celebrará mañana sus cultos mensuales con misa de comunión general a las ocho, y por la tarde la función a las cinco.

CARMEN.—Función del Santo Escapulario (Semana Devota).
Por la mañana a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde, a las diez y media, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, sermón, reserva, bendición en el Santísimo y procesión.

CATEDRAL.—Mañana a las nueve y cuatro, procesión dominical y misa solemne.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—Rosario Gómez Arce, José Martínez Cogollos, Juan Rejas Uzuzza, Evaristo González Barriocana, María González Pascual, Lesmes Benito Hurtado.

Defunciones.—Rosalia Crespo Praga, de Burgos, 25 años, San Francisco, 54 María del Rincón Escudero, de Castrillo de la Vega, 22 años, Hospital Provincial.

Félix Calvo Solana, de Burgos, 3 meses, Diego PPorcelo, 1.

No morir sin ver Jerusalén

Satisfaréis un santo anhelo y haréis a la vez una buena obra. INS CRIBIENDOS COMO CRUZADOS de la Fundación del Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo de Santiago de Compostela

En compensación el PATRONATO PRO-JERUSALEM OS DARÁ UN VIAJE GRATIS A TIERRA SANTA

Difíase hoy mismo, pidiendo toda clase de informes al Delegado del Patronato en esta Provincia Sr. D. Manuel Barón Martín, Plaza General Santocildes 4, primero derecha. Burgos.

PLATERIA, JOYERIA, BIJUTERIA FINA

DE JOSE POLO

Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.
Duque de la Victoria, 19
PRECIO FIJO

Compre lámparas con el sello OSRAM.

Este garantiza abundante luz.

OSRAM

COLISEO CASTILLA

EL CINEMA SELECTO

Mañana domingo: Compañía de Comedia
MELIA CIBRIAN AMALIA ISaura (Actriz cómica)

A las 4 de la tarde. El inmenso éxito de los señores ALVAREZ QUINTERO
LO QUE HABLAN LAS MUJERES
(Con el mismo reparto de su estreno)

Butaca. 2'00
TARDE: A las 6'30 SUCESO DE RISA General 1'00
NOCHE: A las 10'30

Estreno del sainete veraniego en tres actos, original de de Luis de Vargas
LA LOCATIS

formidable creación de AMALIA ISaura
TARDE: Butaca. 3'50. General, 1'50 — NOCHE: Butaca. 2'00 General 0'75

El lunes DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA con el estreno de mayor éxito de Pedro Muñoz Seca

¡Te quiero, Pepe!

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de mediodía

MADRID

El Consejo de ministros de anoche Referencia oficiosa de lo tratado

Madrid 14.—Minutos antes de las seis de la tarde comenzaron a llegar al ministerio de la Guerra los ministros para reunirse en Consejo.

El señor Casares Quiroga manifestó que en toda España reinaba tranquilidad absoluta y que en los lugares donde habían ocurrido sucesos estos últimos días, no se ha producido el menor incidente.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna y que dieron reuniones en Consejo a las seis y cuarto de la tarde.

Poco antes de esta hora llegó al palacio de Buenavista el presidente del Sindicato minero don Amador Fernández, quien manifestó a los periodistas que iba a visitar al jefe del Gobierno para darle cuenta de la distribución que se había hecho de las 100.000 toneladas de carbón adquiridas por el Gobierno para mitigar la crisis huelera.

También estuvo en el ministerio de la Guerra el presidente de la minoría de Acción republicana señor Ruz Funes, quien manifestó que había ido para tratar de asuntos particulares.

El ministro de la Gobernación informó de la situación del orden público, diciendo que se ha restablecido la normalidad, siendo completa la tranquilidad en toda España.

Invierte bastante tiempo el ministro de Justicia en dar lectura al proyecto acordado en el pasado Consejo para sustrair del conocimiento del Jurado algunos delitos como la tenencia de explosivos, conexos con el de rebelión y sedición.

La parte dispositiva es brevíssima y se limita a fijar los delitos que pasarán a ser juzgados por los Tribunales de Derecho.

El preámbulo es, por el contrario, extensísimo, razonándose cumplidamente los motivos de índole de defensa social y de salvaguardia del régimen que justifican la medida.

Se invirtió buena parte de la reunión en estudiar la proposición formulada por la Compañía Zeppelin para establecer en Sevilla una estación de aterrizaje.

Las propuestas formuladas son tres: instalación de un poste de amarre solamente; poste de amarre con hangar y poste con hangar y depósitos generales.

El Gobierno se ha decidido por la primera solución, por ser la más económica. La construcción será costeada por el Estado, pues como se trata de un servicio de interés para España, no es justo que puese el Ayuntamiento de Sevilla quien sufragase los gastos.

Se aprobó la distribución hecha por la comisión interministerial de las cien mil toneladas de carbón adquiridas por el Estado para resolver de momento el problema huelero de Asturias. La distribución es: 25.000 toneladas para los servicios de Guerra y Marina; otras 25.000 para Obras públicas, especialmente para puertos; 21.000 toneladas a la Compañía de los ferrocarriles del Norte; otras 21.000 toneladas a la del Mediodía; 4.000 a la de los Andaluces y otras 4.000 para la del Oeste.

El ministro de Agricultura, al dar cuenta de los expedientes de aplicación del decreto de intensificación de cultivos a que se refiere la nota oficiosa, examinó nuevamente la situación agraria en Extremadura, especialmente en Cáceres, donde la situación de los campesinos es más crítica, con objeto de ver de emplear el cultivo intensivo y acelerar la aplicación de la reforma agraria.

El ministro de Obras hizo también una exposición de la situación de las carreteras pirenaicas, en cuya región se establecerá el curajo análogo a otro que existe en el Pirineo francés.

Como el diputado a Cortes por Huesca señor Lana Zarrate ha rea-

lizado laudatorios estudios acerca de este problema, el Gobierno acordó nombrarle su delegado honorífico.

NOTA DE OBRAS PUBLICAS.

Madrid 14.—El ministro de Obras públicas facilitó, a la salida del Consejo de ministros, una nota diciendo que con respecto a los últimos accidentes ferroviarios, la información recogida es: En Valencia ha descarrilado un tren de mercancías cerca de Sagunto, en el ferrocarril Central de Aragón; otro tren, compuesto por dos locomotoras y el furgón, que se dirigía a Valencia, descarriló por estar invadidos los raíles. Saldo un tren de socorro, y también descarriló por la misma causa. En vista de la simultaneidad de estos tres accidentes en paraje muy próximo, ha salido de Madrid en automóvil para Sagunto un ingeniero que dirigirá personalmente las investigaciones.

En Utrera, al pasar un tren que conducía a guardias de asalto, explotó un petardo de escasa potencia, sin consecuencias.

En Sevilla, en las cercanías del empalme de Morán, apareció cortado un hilo del telégrafo.

En la línea de Cádiz estalló un petardo, que no produjo averías.

En Jerez, un tren correo encontró a través de un carril, que el convoy rompido, apartándolo, sin que la locomotora sufriera desperfectos.

En San Sebastián, el sudexpreso descarriló cerca de Hernani, sin que ocurrieran desgracias. Se ha comprobado que este accidente fué casual.

Se ha intensificado la vigilancia en todas las líneas férreas.

DEL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Madrid 14.—En la reunión que ha celebrado el Instituto de Reforma Agraria se dio cuenta de la petición formulada por unos obreros que han solicitado la ampliación de la zona cultivable. También se informó de la definición dada por el ministro de Justicia para la inclusión de propietarios en la reforma agraria. Serán afectados por ésta los que fueron senadores por derecho propio, los que fueron caballeros cubiertos ante el Rey y las damas que tomaron almodada. El señor Martín Alvarez propuso algunas limitaciones.

LA «GACETA»

Madrid 14 (12 m).—Orden nombrado para cubrir la plaza de Magistrado suplente de la Audiencia de Madrid, al letrado don Gonzalo Sancho. Otra por la que se nombra vicepresidente de la Audiencia provincial de Teruel a don Cristóbal Buñuel.

Anúnciase un concurso para proveer una plaza de practicante en la Escuela Nacional de Puericultura y otras plazas de patrona y enfermeras de dicho lugar.

AMPLIACION DEL CONSEJO.

El ministro de la Gobernación informó de la situación del orden público, diciendo que se ha restablecido la normalidad, siendo completa la tranquilidad en toda España.

Invierte bastante tiempo el ministro de Justicia en dar lectura al proyecto acordado en el pasado Consejo para sustrair del conocimiento del Jurado algunos delitos como la tenencia de explosivos, conexos con el de rebelión y sedición.

La parte dispositiva es brevíssima y se limita a fijar los delitos que pasarán a ser juzgados por los Tribunales de Derecho.

El preámbulo es, por el contrario, extensísimo, razonándose cumplidamente los motivos de índole de defensa social y de salvaguardia del régimen que justifican la medida.

Se invirtió buena parte de la reunión en estudiar la proposición formulada por la Compañía Zeppelin para establecer en Sevilla una estación de aterrizaje.

Las propuestas formuladas son tres: instalación de un poste de amarre solamente; poste de amarre con hangar y poste con hangar y depósitos generales.

El Gobierno se ha decidido por la primera solución, por ser la más económica. La construcción será costeada por el Estado, pues como se trata de un servicio de interés para España, no es justo que puese el Ayuntamiento de Sevilla quien sufragase los gastos.

Se aprobó la distribución hecha por la comisión interministerial de las cien mil toneladas de carbón adquiridas por el Estado para resolver de momento el problema huelero de Asturias. La distribución es: 25.000 toneladas para los servicios de Guerra y Marina; otras 25.000 para Obras públicas, especialmente para puertos; 21.000 toneladas a la Compañía de los ferrocarriles del Norte; otras 21.000 toneladas a la del Mediodía; 4.000 a la de los Andaluces y otras 4.000 para la del Oeste.

El ministro de Agricultura, al dar cuenta de los expedientes de aplicación del decreto de intensificación de cultivos a que se refiere la nota oficiosa, examinó nuevamente la situación agraria en Extremadura, especialmente en Cáceres, donde la situación de los campesinos es más crítica, con objeto de ver de emplear el cultivo intensivo y acelerar la aplicación de la reforma agraria.

El ministro de Obras hizo también una exposición de la situación de las carreteras pirenaicas, en cuya región se establecerá el curajo análogo a otro que existe en el Pirineo francés.

Como el diputado a Cortes por Huesca señor Lana Zarrate ha rea-

lizado laudatorios estudios acerca de este problema, el Gobierno acordó nombrarle su delegado honorífico.

NOTA DE OBRAS PUBLICAS.

Madrid 14.—El ministro de Obras públicas facilitó, a la salida del Consejo de ministros, una nota diciendo que con respecto a los últimos accidentes ferroviarios, la información recogida es: En Valencia ha descarrilado un tren de mercancías cerca de Sagunto, en el ferrocarril Central de Aragón; otro tren, compuesto por dos locomotoras y el furgón, que se dirigía a Valencia, descarriló por estar invadidos los raíles. Saldo un tren de socorro, y también descarriló por la misma causa. En vista de la simultaneidad de estos tres accidentes en paraje muy próximo, ha salido de Madrid en automóvil para Sagunto un ingeniero que dirigirá personalmente las investigaciones.

En Utrera, al pasar un tren que conducía a guardias de asalto, explotó un petardo de escasa potencia, sin consecuencias.

En Sevilla, en las cercanías del empalme de Morán, apareció cortado un hilo del telégrafo.

En la línea de Cádiz estalló un petardo, que no produjo averías.

En Jerez, un tren correo encontró a través de un carril, que el convoy rompido, apartándolo, sin que la locomotora sufriera desperfectos.

PROVINCIAS

Tranquilidad en Casas Viejas.-- Los sediciosos continúan internados en el monte

TRANQUILIDAD EN CASAS VIEJAS

Medina Sidonia 14.—Después de la batalla que oieron las fuerzas por los contornos de Casas Viejas, se observa bastante tranquilidad.

A media tarde empezaron a presentarse numerosos vecinos, que han quedado detenidos. Uno de ellos entregó una escopeta descargada y varios cartuchos.

Terminado el entierro de las víctimas, las fuerzas de asalto salieron de Casas Viejas con dirección a Jerez, quedando en el pueblo fuerzas de la Guardia civil, al mando de un teniente coronel.

Como juez militar ha comenzado a instruir diligencias un teniente de la Guardia civil.

Al retirarse las fuerzas de asalto, el teniente que las mandaba dirigió la palabra al vecindario, terminando su alocución con vivas a la República y al Cuerpo de asalto, contestándole emocionados todos los presentes, algunos de los cuales pedían perdón a grandes voces.

Algunos de los detenidos coinciden en afirmar que no tenían más remedio que estar afiliados al Sindicato, porque de lo contrario no les daban trabajo.

Afirmar que la rebeldía ha fraguó un grupo de nueve sujetos que les hicieron grandes promesas.

Añaden que el Sindicato del pueblo tiene actualmente 460 afiliados, que cotizan voluntariamente 50 céntimos mensuales, pero luego con cuotas extra ordinarias para el Socorro Rojo, para el comité pro-presos y otras, se llevaban de cuatro a cinco pesetas mensuales.

TRABAJOS DE UN AVION MILITAR.

Medina Sidonia 14.—Durante la ba-

ta que dieron ayer las fuerzas, se ha utilizado un avión militar y quien tenía la orden de señalar con trapos rojos desde estaban los grupos y con un trapo blanco si no los veía, como así ocurrió, pues seguramente se han refugiado en la zona, donde por la estructura del monte es muy difícil divisarlos.

El juez de instrucción del partido ha tomado declaración a los guardias civiles del pueblo de Casas Viejas.

La autopsia de las víctimas ha durado desde las nueve de la mañana hasta las tres de la tarde, apreciándose a la mayoría de los heridos que lo fue ron en la cabeza, recibiendo heridas mortales de necesidad.

La casa donde se hicieron fuertes los revoltosos sigue ardiendo, habiéndose apareado dos cadáveres más completamente carbonizados, siendo imposible su identificación.

Como dato curioso del terror que ha cundido por el pueblo, se ha dado el caso de acercarse al juez un pariente de una víctima pidiendo permiso para construir un ataúd y preguntando además si el carpintero podría dar golpes al hacerlo.

Durante la autopsia no se ha presentado ningún parente de los muertos, habiéndose pedido autorización para enterrar tres víctimas. Las restantes lo fueron en la fosa común.

La Guardia civil patrulla por las calles del pueblo.

Los campesinos van dejando en los cortijos las armas que sustrajeron.

Han sido detenidos tres sospechosos y se cree que uno de ellos fué quien disparó contra el sargento de la Guardia civil, Alvarez.

El cadáver del guardia de Asalto, Ignacio Martín ha sido llevado por sus compañeros a Sevilla.

Hay un cadáver con la cabeza separada del tronco y por esta causa y hallarse carbonizado no ha sido posible su identificación.

Entre los escombros de la casa aun hay más cadáveres. Se hace resaltar el hecho de que en la casa derruida e incendiada solo han aparecido cadáveres, lo que hace suponer que otros que resultaron heridos huyeron a tiempo siendo curados en sus casas.

UNA ALARMA Y UN RUMOR

Murcia 14.—A las seis de la tarde un grupo de alarmistas recorrió las calles gritando. Los extremistas aprovecharon la ocasión para propalar el rumor de que habían sido trasladados al penal de Cartagena los detenidos por los sucesos del domingo.

La fuerza pública restableció el orden.

ANARQUISTA DETENIDO

San Sebastián 14.—La Policía detuvo en Irún al anarquista Manuel Navarro López, cuando intentaba pasar la frontera sin pasaporte.

INTENTAN ASALTAR UN TREN

Valencia 14 (12 m).—Entre Algemés y Algete se intentó a las seis de la tarde de ayer asaltar un tren de mercancías. Avisada la Guardia civil evitó el robo, haciendo fuego contra los asaltantes. Practicóse una detención.

LO QUE CUENTA EL RECADERO

Cádiz 14.—El recadero de Casas Viejas, Ginés González Gómez, ha manifestado que el pueblo está consternado y dolorido por los pasados sucesos. Los primeros chispazos se produjeron a las tres de la madrugada. Un grupo exigió

un comerciante la entrega de los explosivos que tenía en su establecimiento y como se negase a ello, los revoltosos asaltaron la tienda y se apoderaron de los explosivos. Luego se dirigieron al cuartel de la Benemérita y entablaron tiro con los guardias, resultando heridos el sargento, que ha fallecido, y un guardia. Cuando llegaron las fuerzas de Asalto, los revolucionarios se refugiaron en la casa donde se hicieron fuertes hasta que fué incendiada. El tiro duró desde las doce de la noche hasta las siete de la mañana. Se han practicado muchas detenciones y se han recogido numerosas armas. Muchos sediciosos han huido, y en el pueblo faltan de presos a los cuatrocientos hombres.

LA HUELGA GENERAL EN TENERIFE.

Tenerife 14.—Continúa la huelga general. Los huelguistas causaron destrozos en las cañerías de agua para el abastecimiento de esta capital. Se dice que serán deportados algunos dirigentes obreros. Las autoridades han tomado precauciones, por lo que el abastecimiento de la población está asegurado. Los periódicos siguen sin publicarse.

UN PADRE Y SUS DOS HIJOS SE CAEN DE UN TERCER PISO Y SE MATAN

Tánger 14 (12 m).—El señor Rahol, profesor de la Escuela franco-árabe hallábase con un niño en brazos asomado a un balcón del tercer piso del domicilio en que habita, cuando otro hijo suyo, pequeño también, asomóse al balcón, con tan mala suerte que perdió el equilibrio y cayó al suelo, matándose. El padre con el niño en los brazos inclinóse para ver de evitar la caída de su otro hijo, yendo también a dar en la calle cayendo ambos.

El suceso ha causado enorme impresión.

URODONAL
antiartrítico
se expende en frascos de triple cubito para una cura completa

EXTRANJERO

UN PADRE Y SUS DOS HIJOS SE CAEN DE UN TERCER PISO Y SE MATAN

Tánger 14 (12 m).—El señor Rahol, profesor de la Escuela franco-árabe hallábase con un niño en brazos asomado a un balcón del tercer piso del domicilio en que habita, cuando otro hijo suyo, pequeño también, asomóse al balcón, con tan mala suerte que perdió el equilibrio y cayó al suelo, matándose. El padre con el niño en los brazos inclinóse para ver de evitar la caída de su otro hijo, yendo también a dar en la calle cayendo ambos.

El suceso ha causado enorme impresión.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Cupón regalo

Para dar a conocer las ampliaciones esmaltadas con esmalte Krup, que permiten que sean lavables e inalterables haremos completamente gratis una ampliación del tamaño de 30 x 40 centímetros a todo el que nos remita antes del día 15 de febrero este cupón y una fotografía

Laboratorio Photo Krup
Santa Juliana, núm. 3, tercero derecha. MADRID
Precios especiales para profesionales

ARTICULOS REGALOS

INVENIO SUARTICO

LA COCINA

Presente P. Bonafaz y Bonafaz y Bonafaz

Casa esmaltada en utensilios para cocina y comedor en lazo de aluminio. Artículo de aluminio y porcelana.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL AUTORIZADO . 100.000.000.—de PESETAS
IDEM DESEMBOLSADO . 51.555.500.— id.
RESERVAS . 63.026.907,21 id.

SUCURSAL DE BURGOS

Almirante Bonifaz, número 24
(edificio de su propiedad)

CAJA DE AHORROS

INTERESES QUE ABONA
En libretas ordinarias: CUATRO POR CIENTO ANUAL
IMPOSICIONES A UN AÑO
Intereses que abona: CUATRO Y MEDIO POR CIENTO ANUAL

NUEVO SERVICIO DE ALQUILER DE

CAJAS DE SEGURIDAD

instaladas en cámara especial blindada y con todas las seguridades que la experiencia aconseja.

Este departamento estará abierto al público todos los días laborables de nueve y media a una y de tres a siete de la tarde, a excepción de los sábados, que será de nueve a una.

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE

Especialidad en merinos para manteos

BAYGUAL Y LLONCH

SUCESOR

SABADELL

DESPACHO: CALLE DE YLLA, 56

Nueva Academia ISLA, 25

OPOSICIONES HACIENDA

Numerosas plazas, Inmediata convocatoria, Cuerpo General Administrativo y Contabilidad

A CARGO DE D. SANTIAGO PEREZ Y D. PEDRO GIMENEZ
Interventor y Jefe de Contabilidad respectivamente de esta Delegación
BACHILLER - COMERCIO - MAGISTERIO - IDIOMAS

Los que prefieren el público

COCHES **Ford** CAMIONES

Agencia oficial:

GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, núm. 2. -BURGOS

¡Fíjese bien!



LA TINTA SAMA SIEMPRE VENDE

TINTA SAMA

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Burgos en el Hotel Universal, únicamente el viernes próximo día 20 del corriente, de 9 a 2 solamente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente, cuantos sufren dichas dolencias, hombres mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los precisan, infinidad de eminentes médicos los prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrarse salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Especialidades para señoras: Para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc. etc.

Herniados todos acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no de para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrarse salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Notas.—Dicho especialista estará también en **Vitoria** el día 18, en el **Hotel Francia**; en **Miranda de Ebro** el día 19 en el **Hotel España**, en **Valladolid**, el día 21 en el **Hotel Imperial**; en **Bilbao** el día 22, en el **Hotel Marañón** (Correo, 28) y en **Palencia** el día 23 en el **Hotel Central** donde asimismo podrán visitarle, todas cuantas personas lo deseen.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent

De nuestra edición de esta noche

MADRID

Declaraciones de Lerroux.--Se habla de próximos acontecimientos políticos.--La Unión Nacional de Abogados

MANIFESTACIONES DE DON ALEJANDRO LERROUX.

Madrid 14 (4 t).--Los periodistas conferenciaron con el señor Lerroux.

Estamos en momentos de inquietud, le dijeron. Más bien de preocupación, les contestó don Alejandro.

El movimiento ha sido dominado. Sí, pero ha sido un ensayo y me temo que se repetirá. Una vez que ha sido reprimido, hace falta para después, severidad, pero sin venganza. Bastan las lecciones que cambian de política para calmar los ánimos, que están muy excitados. Hace falta trabajo, que soto puede lograrse con la paz espiritual. Hace falta confianza por quien pueda darla. Nada de política partidista pues está en el régimen de las organizaciones contrarias a los grupos gobernantes. En fin, lo que tantas veces hemos pedido los radicales.

Los periodistas le preguntaron sobre la escisión de los radicales de Barcelona y contestó que no tenía importancia. Se trata solo de individuos de mal asiento. Ya publicaron su manifiesto al que contestaron cumplidamente personas solventes. Pero no hablemos más de esto ni de política.

Un periodista le habló del proyecto de exposición en Madrid para 1941 y contestó que le parecía muy bien porque era una cosa muy beneficiosa sobre todo para Madrid. Ya saben que yo fui el iniciador de la exposición de industrias de Barcelona, que luego se convirtió en exposición internacional. No sé si se celebrará esa exposición en 1941. Hay mucho que realizar y a ello hemos de contribuir todos con nuestras fuerzas. Yo haré todo lo posible y espero que los demás también lo harán.

POR INSULTAR A LA FUERZA PUBLICA.

Madrid 14 (4 t).--Ha sido detenido junto a la plaza de toros nueva Julián Amo, que dirigió insultos a un guardia de Asalto. Al ser conducido por la Policía intentó tirarse por el puente de las Ventas, produciéndose algunas heridas.

EN ESTADO.

Madrid 14 (4 t).--Con el señor Zulueta conferenció el señor López Ferrer y también visitó al ministro el ministro del Uruguay en España.

NO SE SABE NADA.

Madrid 14 (4 t).--En la Dirección de Marruecos y Colonias no se sabe nada de los evadidos de Villa Cisneros y no se ha confirmado la noticia publicada por algunos periódicos sobre un desembarco de los deportados huidos en Bogueiri.

En Gobernación dijeron que reina tranquilidad en todo España.

EN LA PRESIDENCIA.

Madrid 14 (4 t).--Con el jefe del Gobierno conferenció el presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina y el delegado del Gobierno en el Consejo Superior Bancario.

Después se trasladó a Palacio para presentar a la firma del señor Alcalá Zamora varios decretos.

DE INSTRUCCION PUBLICA.

Madrid 14 (4 t).--El señor de los Ríos recibió al director general de Minas, que le pidió la construcción de un nuevo edificio dentro de la Universidad.

También recibió la visita del señor Jiménez Cabañero que le pidió que se diesen facilidades para que puedan estudiar en España los israelitas.

Visitó también al ministro de Instrucción el filósofo y poeta indio Mohamed Iqbal que viene a visitar España para informarla de cultura oriental.

En la cátedra de Filosofía y Letras de la Universidad dará una conferencia y esta tarde marchará a Andalucía.

El ministro de Instrucción dijo que en breve se inaugurará el edificio de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad.

Asistirá Azafia y los catedráticos del decano de la Facultad y el rector de la Universidad pronunciarán discursos y hará el resumen el ministro de Instrucción.

El nuevo edificio se comenzó en agosto.

COMENTARIOS POLITICOS.

Madrid 14 (6 t).--Se rumorea

en los mentideros políticos que a pesar de que en la referencia del último Consejo no se decía nada, se plantearon dos asuntos uno sobre la disolución de las Cortes y otro sobre la necesidad de considerar ilegal el funcionamiento de los Sindicatos. Los dos puntos quedaron muy pronto desechados de la deliberación ministerial.

Se atribuye a Lerroux la afirmación de que el Gobierno, como consecuencia de los sangrientos sucesos ahora registrados, está en verdadera quiebra y que muy pronto surgirán acontecimientos políticos una vez dominada la situación de intranquilidad, derivada de los acontecimientos recientes.

Se rumorea que la crisis está planteada aunque aplazada para que tenga estado parlamentario para el mes de febrero, en el que volverán a funcionar las Cortes.

LA UNION NACIONAL DE ABOGADOS.

Madrid 14 (6 t).--En el Hotel Palace se ha celebrado un banquete para conmemorar la fundación de la Unión Nacional de abogados y agasajar a su fundador el abogado señor Rodríguez Ju-

rado. Asistieron 500 comensales y se recibió más de un millar de adhesiones.

Presidieron el homenajeado y el señor Salazar Alonso, presidente de la Diputación de Madrid.

Asistieron, entre otros, Primo de Rivera, el conde de Guadiana y otros abogados de significación.

El secretario de la Unión Nacional señor Belver, explicó la significación del acto y dedicó unas frases a los miembros de la Unión, señores Albilana y conde de Valtellano.

Los concurrentes, puestos en pie prorumpieron en una gran ovación.

A la hora de los brindis hablaron los señores Figueroa, Alberola, y Salazar Alonso. Este dijo que la obra de desdoblamiento de la justicia avanza y que los que sienten la dignidad de la toga, tienen que oponerse a ello con todas sus fuerzas. Añade que la asociación de abogados tiene una tradición religiosa, por eso ellos sienten con tanta intensidad la ética y el derecho.

El señor Rodríguez Jurado agradeció el homenaje y añadió que cuando la justicia está en crisis, también lo están la libertad y los derechos ciudadanos. Compara a la antigua Sevilla con sus procesiones y toda su grandeza con la Sevilla de hoy, destruida en su vida económica y víctima de los desmanes de la anarquía. El señor Rodríguez Jurado recibió una gran ovación.

PROVINCIAS

Hoy ha sido un día de tranquilidad. Un plante en la cárcel de Córdoba.

JUEZ MILITAR ESPECIAL.

Cádiz 14 (4 t).--Ha sido nombrado juez militar especial para depurar los sucesos de Casas Viejas el capitán de Artillería don Julio Ramos Hermos.

Hoy a mediodía ha llegado a dicho pueblo para abrir el oportuno expediente.

EXTREMISTA DETENIDO.

Badajoz 14 (4 t).--La Policía ha detenido al peligroso extremista Rafael Catilla, natural de Sevilla.

NOTICIAS DE SEVILLA.

Bilbao 14 (4 t).--Durante la madrugada última explotó en el monte de Castrejuna una bomba que destruyó un poste de conducción eléctrica.

Hoy siguen las precauciones y la tranquilidad es completa.

Han ingresado en la cárcel algunos nacionalistas por negarse a pagar las multas que les fueron impuestas, entre ellos, la señorita Segorburu.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL. UN MUERTO Y OCHO HERIDOS.

Las Palmas 14 (4 t).--En una curva peligrosa de la carretera de Tajera chocó un autobús que venía del centro de la isla, con una camioneta, resultando muerto el conductor del autobús Francisco Sánchez y heridos ocho viajeros.

El encontronazo debió de haberse atravesado otra camioneta en el momento mismo de encontrarse en la curva los vehículos mencionados.

PLANTE DE PRESOS.

Córdoba 14 (4 t).--Se ha registrado un plante de presos en la cárcel.

Se los redujo metiéndolos en celdas de castigo.

La tranquilidad es aparente. El director de la cárcel pidió el traslado de los reclusos Jesús Fernández y José Vacas, y cuando los oficiales de prisiones se disponían a sacarlos, los reclusos vitorearon a la anarquía y al comunismo libertario.

Por fin fueron trasladados los dos reclusos a las cárceles de Priego y Rute. A la salida de la cárcel los demás reclusos armaron un gran alboroto de protesta, dando grandes gritos y para reducirlos la fuerza hizo varios disparos al aire, resultando heridos por rebot en el suelo, Miguel Dorado e Indalecio García.

Durante el plante de los presos estos causaron desperfectos en las celdas y en la vajilla.

GRAN MANIFESTACION DE DUELO.

Cádiz 14 (6 t).--El entierro del guardia civil muerto en Casas Viejas, Manuel García Álvarez, ha constituido una

imponente manifestación de duelo. Asistieron al sepelio multitud de representantes de la Benemérita, Asalto y de Seguridad. El féretro iba cubierto de coronas fijando entre ellas una de los familiares del malogrado guardia, y otra de los compañeros de éste.

Los demás heridos en las jornadas de estos días siguen mejorando.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del sábado

Madrid 14.--El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

DISPONIBLES

Infantería.--Continúan en esta situación: Comandante don Gabriel Pozas Perea, y capitanes don Luis de la Puente López de Heredia; don Rafael López Delgado y don León Luengo Muñoz, todos de la 6.ª división.

INCORPORACION A FILAS.

Se dispone se incorporen a filas 52.250 reclutas del servicio ordinario pertenecientes al segundo llamamiento del cupo de filas del reemplazo de 1932, de los cuales serán destinados 3.750 a los cuerpos de la guarnición del Norte de África y destacamento del Sahara y 48.500 a los de la Península.

Se asignan al regimiento Infantería número 30, sección destino sexta división y 11.ª brigada 571 reclutas.

Regimiento de Cazadores de Caballería núm. 4, sección destino sexta división y 11.ª brigada orgánica y segunda brigada Montaña 239 reclutas.

Regimiento ligero de Artillería número 11, 298 y sección destino sexta brigada 305.

Batallón Zapadores número 6, 168.

Tercera Comandancia de Intendencia, segundo grupo, 139 reclutas.

Segunda Comandancia de Sanidad, cuarto grupo 126 ídem.

Sección móvil de Evacuación Veterinaria, 9 ídem.

La sexta división facilitará a la circunscripción oriental de África 393 reclutas y a la occidental 477.

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

2-6-2

SASTRERIA DE

Elías López Marcos

ESPOLÓN, 8

La sastrería más surtida en géneros novedad de las mejores Fábricas de Béjar y Sabadell



La edición en un tomo de los «Tiros al Blanco» a 4'50 pesetas ejemplar, está próximo a agotarse. Los pedidos al autor, Martín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o a don Eusebio Rodríguez, Librería, Plaza Mayor.

Lea siempre 'El Castellano'

TALLERES TIPOGRAFICOS EL CASTELLANO

RAPIDEZ PERFECCION BARATURA

TRES CARACTERISTICAS DE ESTOS TALLERES

CALLE DE SANTANDER, NUM. 12 BURGOS

Obras de lujo
Programas
Folleto
Facturas
Carteles
Prospectos

Cartas-Sobres
Etiquetas envío
Recordatorios
Esquelas
de defunción
Circulares

Talonarios
Obligaciones
Cheques
Invitaciones
Besalamanos
Memorándums

Tarjetas visita
y comerciales
Carnets
Estampas
Modelaje para
oficinas, etc.

DOLORES, GOLPES, CONTUSIONES, REUMA,

CURA Embrocación Hércules

Sencillemente admirable

La Paternal La Paternelle

Compañía Anónima de Seguros

FUNDADA EN PARIS EN 1845

Seguros a prima fija contra incendios, explosiones, cosechas, motín o tumulto popular. Seguros sobre la vida

Dirección para España:

Avenida Conde Peñalva, 8 y 10 MADRID

Subdirector en Burgos y provincia:

CONSTANCIO SAEZ

Santa Agueda núm. 28, 2.º

ANUNCIOS ECONOMICOS

¿Usted necesita trabajo?
¿Usted necesita un obrero, un operario?
Se lo anunciaremos gratis en esta sección.

TARIFAS
Hasta 15 palabras 0 50 ptas. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0 15 ptas. Bolsa provincial de trabajo. GRATIS.

Doncella para Madrid con buenos informes, se ofrece. Razón: Confitería Royalty.

Se ofrece señora formal para señor solo o casa de poco trabajo. Informes: San Lorenzo 26, almacén de vinos.

Se ofrece señora para sirviente, sabe costura, para dentro o fuera de la capital. Razón: Hospital de los Ciegos, número 9, segundo.

Relojes buenos de bolsillo, pulsera, pared, despertadores composuras garantizadas. Victorino Gredilla, Paloma, 56 (frente a la Catedral).

Prieto construye arcos bargeños, lamparas, percheros, cuadros baratinos, dibujos presupuestos gratis. Fernán González, 21.

Seguros. Accidentes coches. Vida, Transportes. Robo, Incendios. Manuel Payno, Vitoria, 22, Teléfono 685 R.

Carpintero: arregla puertas, ventanas, mesas y lo concierne a carpintería, precios muy económicos por ser de los parados. Avisos: Calera, 25, primero. Villalán Maté.

Contra el robo, contra el fuego, contra la fuerza, cajas de caudales «Gruber». Plazo catálogo a Luciano de Uribarri, Tinte, 10 Burgos.

Chofar 38 años de edad y 15 de práctica, se ofrece. Razón, Santander, 18, tienda.

Se arrienda planta baja, con vivienda par. industria. La Tesorera (junto al garage Victoria).

Se traspana «Bar Castilla», con comestibles, buena clientela, con las condiciones que exige la ley. Razón: en el mismo, Barrientos, 3.

Venta de un carro de varas seminuevo. Para tratar con Gregorio González, Villafuertes.

Se ofrece contable. Darán razón: calle de San Pedro Cardena, número 12.

Cajas de caudales murales, «Gruber», propias para casas particulares. Pidan catálogo a Luciano de Uribarri, Tinte, 10, Burgos.

Radio Colonial, todos los modelos. Único representante, Pérez Ceclia, Espolón 2.

¿Quiere usted adquirir una buena caja de caudales? Diríjase a Luciano de Uribarri, Tinte 10, Burgos, quien le facilitará catálogo de la casa «Matties Gruber.»

Se desean adquirir estacas de enebro de unos 3 metros de altura. Diríjase indicando precio y dimensiones a don Fernando Pastana, Plaza de Alonso Martínez, 12, primero, Burgos.

Muchachos, para todo y nada, se necesitan en Sanz Pastor, 18, tercero izquierda

Se ofrece un enfermero con un año de práctica. Informes: en Huerto del Rey, número 15, segundo.

Se vende vaca holandesa recién parida, leche unas cuantos azumbres. La Tesorera (junto al garage Victoria).

Mujer de edad, se necesita para servir. San Lorenzo, 2, tercero.

Corambres y cubas se venden en inmejorables condiciones. Informes; Pedro Ibañez, Santa Clara, 18, primero.

Huéspedes fijos, se desean, precio módico. Informes, esta Administración.

Garage para coche pequeño o almacén se arrienda barato, sitio céntrico, además consta de otro local. Informes, San Gil, 7, almacén de vinos.

Para reconducciones, con garantías se ofrece persona seria y práctica. Razón en esta Administración.

Se necesitan camiseras en fino. Razón: Santander, 4, 1.º.

Radio Telefunco; técnica alemana, detalles y demostraciones, Chocolates Quintanilla.

Se arrienda o vende chales, calefacción, cuarto baño, con terreno cercado. Villa Mercedes, Carretera Francia.

Se alquila un garage con capacidad para cuatro coches, en San Gil, 8. Informar: Rafael Dorao, Avellanosa, 7.

Se ofrece mujer formal para señor solo o matrimonio, dentro o fuera de la capital. Informar: Saldaña, 12, entresuelo izquierda.

Motors eléctricos «Maffei» continua y alterna, precios muy reducidos, rebaja especial comprando varios motores juntos. Informes en San Pablo, 9, tercero.

Para todo servicio deseo mujer, 40 a 50 años edad, buenas referencias. Razón, San Juan, 38, por tertía.

Se ofrece ayuda de contable, 18 años, pocas pretensiones. Informarán: Paloma, 26, frutería.

Almacén se necesita. Diríjese con ofertas a «Casa Diez».

Enciclopedia España completa, se vende nueva. Informes en esta Administración.

Viuda con dos hijos mayores desea portería o cosa análoga. Informes: Paseo Empedrado, 1 segundo.

Mecano, le suministra toda clase de accesorios para su máquina de escribir. Avisos, Chocolates Quintanilla.

¿A la huelga?

¡Viva la huelga! Así gritaban hasta desgastarse los socialistas en los años 1916 y 1917. A la huelga, rezaban las notas oficiosas que, al terminar las asambleas generales celebradas en las Casas del Pueblo, suministraban a la Prensa los dirigentes socialistas de la entonces Unión Ferroviaria. A la huelga, decían los pasquines rojos que se colocaban en las esquinas, en los vagones y hasta en los water-cloos.

¡Viva la huelga! era dicho continuo y repetido que funcionaba sin cesar en el gramófono de la Unión General de Trabajadores, alentando a los ferroviarios. «No se puede vivir; las Compañías nos explotan, los Gobiernos nos tiranizan; luchemos por nuestras reivindicaciones» gimoteaban los entonces directores del movimiento huelguístico revolucionario.

Y qué mejora profesional, económica se venía en aquellos años? En realidad, hemos de decir que ninguna.

El pretexto para que coadyuvaran al movimiento revolucionario de entonces los ferroviarios, era la incorporación de un real diario de jornal a los obreros, que le cobraban como gratificación anual.

Este fué el espejismo que explotaban los entonces defensores del obrero para que se sumaran los inocentes ferroviarios a sus bastidas ambiciones políticas. Y la huelga llegó con todas las características de un movimiento político revolucionario; coacciones, sabotajes, y terrorismo por todas las partes, sea que autoridades, Gobierno ni Compañías extremaran medidas de rigor; y esa benignidad de Compañías y Gobierno están patentizadas con el solo recuerdo de que al fracasar la huelga de 1916 y pretender la Compañía hacer una selección de personal, cuando éste se reintegró al trabajo, había dispuesto la selección de unas docenas de agentes que se bien los consideró como despedidos a las seis de la mañana, por presión del Gobierno fueron readmitidos a las ocho de la misma mañana.

¿Fines prácticos y positivos para el personal ferroviario? La pérdida de ocho días de jornal y los consiguientes disgustos y sinsabores.

El Sindicato Católico gestionó del Gobierno y Compañía, la transacción del 8 por 100 de gratificación anual en un aumento a jornal diario (gratificación por cierto que concedió por primera vez la Compañía a los obreros a jornal por generosa y espontánea voluntad) gestiones que coincidieron con las pretensiones de la Unión Ferroviaria y fueron concedidas por Gobierno y Compañía, y lógicamente pensando, el Sindicato Católico se dio por satisfecho y acordó no sumarse al movimiento huelguístico.

La Unión Ferroviaria prosiguió su campaña en pro del paro y entonces el Sindicato Católico, que vio el juego de los socialistas, se manifestó públicamente contrario al movimiento, y por medio de manifestos, conferencias y artículos periodísticos, demostramos hasta la saciedad que no se trataba de mejoras profesionales, ya que había sido concedida la que se pedía, que lo que se perseguía era un movimiento político, y que los ferroviarios no debíamos para nada meternos en política. En una palabra, los católicos, con un acendrado amor a la Patria, un acendrado amor a la Patria, dos decimos honradamente a salir en defensa de los intereses de la familia ferroviaria y de la nación; y como un solo hombre acordamos a ocupar nuestros puestos en el trabajo, con la conciencia tranquila de cumplir con el sagrado deber de patriotas y de ferroviarios.

La prensa socialista nos motejó de amarillos, de rompedueñas, de vendidos al capital, de entregados a los Gobiernos, etc. etc. nos persiguieron, nos columbaron con toda clase de detersivos y nos bol-

cotearon en cafés, cantinas, peluquerías, casas de comidas y hasta en algunos casos, llegaron a aconsejar el atentado personal.

Y en los presentes tiempos ¿qué ocurre? Los del Sindicato Nacional antes Unión Ferroviaria, celebraron un Congreso en Salamanca, y entre otros acuerdos, se tomó el del aumento de sueldos en 1,500 pesetas anuales y cuatro pesetas diarias los jornales del personal a jornal. Este es el banderín de enganche para engrosar el número de sus afiliados; con esta sabrosa mercancía recorren los principales centros ferroviarios y prometen la pronta realización de este acuerdo. El personal, cándidamente se asoció a sus filas, los directores comienzan sus gestiones con Compañías y Gobiernos, estos responden con la imposibilidad de poder acceder a las pretensiones solicitadas y se apea a la amenaza de huelga. Hay ministros que conceden a ciertos sueldos, un aumento de 0,50 pesetas. Esto se tacha de burla y la palabra huelga vuelve a sonar. Otro ministro ofrece 1,50 para todos los ferroviarios. Esta promesa da lugar a las meditaciones de los dirigentes; el personal, en general, la estima como buena; pero a aquellos no hemos podido averiguar por qué motivos, a pesar de contar con el asentimiento de todos los ferroviarios, se les ocurre decir: «todo o nada».

¡Adiós fusiones de los ferroviarios!

Cambian las cosas, vuelven los optimismos y ya todos los empleados de plantilla nos encontramos contando las 1,500 «pepetas» anuales y los agentes a jornal las cuatro «pepetas» diarias. ¡Viva el lujo y quien lo trujo! Pero...

¡Maldito pero!, donde fueron por lana salieron trasquilados... Otra fase... nueva reunión del pleno... nuevos acuerdos... 15 días de paro o a la huelga... visitas a ministros... amenazas... reuniones de entidades... votos de confianza... aplausos a la gestión ministerial... conferencias... manganazos... pitos y deserciones. El Sindicato Nacional sin gente y por último un tres por ciento de aumento en ciertas tarifas y «tutti contenti».

Ni 1,500 pesetas, ni cuatro, ni 1,50... solo un quilométrico aumento de la F. N. T. F. diciéndome muy sabrosas cosas dando con frecuencia en lo más vivo de la lengua y anunciándonos una huelga y ya sabemos cómo la juzga el ministro de Obras Públicas.

¡Quién meterá a estos niños de la F. N. T. F. a redentores? No son los del Sindicato Nacional los que vienen pregonando a los cuatro vientos desde hace dos años la huelga si no se nos conceden las 1,500 pesetas? Pues que vayan ellos.

¡Por qué aparecéis ahora vosotros metiéndonos donde no os llamaban? Siempre han de aparecer unos rompe huelgas, amarillos o vendidos a la burguesía o entregados a los Gobiernos, a destrozar los planes de los socialistas, «unicos redentores de la clase trabajadora».

EL DUENDE DEL CARRIL
Burgos enero 1932.

Velas litúrgicas para el culto
HIJO DE
Quintín Ruiz de Gauna
VITORIA

Pida usted el Capitel Gauna patentado
DE VENTA EN BURGOS
San Pablo, número 124 (Almacén y
La Proveedor, San Juan, 63

Los mercados

Burgos 14

MERCADO DE GRANOS

La paralización iniciada hace días en el negocio triguero, ha persistido en el de hoy.

Se realizaron muy pocas operaciones de tan precluido cereal y a precios para nosotros desconocidos.

El mercado de granos de pienso estuvo muy concurrido, vendiéndose todos los presentados a tal fin, a los siguientes precios.

- Cebada, a 40.
- Yeros, de 60 a 62.
- Avena, a 28.
- Tiñones, de 56 a 57.
- Francos, a 57.
- Algarrobas, a 58 y 60.
- Alholvas, a 42 y 44.
- Esparceta, a 40.

MERCADO DE ABASTOS

- Queso duro, a 5'00 pesetas kilo, Idem blando, a 2'75.
- Pichones, a 2'50 y 2'75 par.
- Gallinas, de 8 a 12 pesetas par.
- Perdices, a 2'50 idem.
- Gallinas, de 6 a 7 nno.
- Liebres, a 7 una.
- Conejos monteses, a 5'50 y 4.
- Conejos caseros, de 4 a 5 uno.
- Huevos, a 2'75 y 3'50 docena.
- Papas coloradas, a 1'50.

MERCADO DE GANADO

El mercado de ganados de ayer se ha visto bastante concurrido, aunque algo desanimado por las pocas transacciones que se han realizado.

Los precios de cotización fueron los siguientes:

- Bueyes de 12 a 15 pesetas arroba en vivo.
- Terrenas, de 2,20 a 2,40 kilo.
- Cárneros a 1,30.
- Idem castrones, a 1,10.
- Ovejas, a 1,00 y 1,10.
- Corderos macacos, a 1,30.
- Idem hembras, a 1,50.
- Lechazos, de 2,25 a 2,50.

VALLADOLID

El mercado de trigos.—Con alguna leve animación, oferta regular y demanda escasa. Los tenedores de distintos procedencias solicitan entre 42,50 y 46,25 pesetas el quintal, sin saco y en origen.

En plaza se pagan cantidades buenas corrientes, a 46 pesetas la misma unidad.

Cebeno y otros granos.—Más débiles los precios de esta sección. El cebeno lo ofrecen de 34 a 35,50 pesetas; cebada, a 27; avenas, a 24; algarrobas, en Medina del Campo y su comarca, a 39,31; yeros, en línea de Arza, a 34; muelas a 34, todo por 100 kilos.

Precios por fanega: centeno, de 56,30 a 58,78 reales; cebada, a 34,77; avena, a 24; algarrobas, a 68; yeros a 59,84; muelas a 54,40.

ZAMORA

En el mercado de granos celebrado en la plaza de Santa Olalla se ha vendido alrededor de los siguientes precios:

- Yeros, a 66 reales fanega.
- Algarrobas de 70 a 71.
- Muelas a 64.
- Cebada de 41 a 42.
- Guisantes de 59 a 60.
- Garbanzos a 45.
- Centeno de 58 a 60.

MEDINA DEL CAMPO (Valladolid)

Al detall, cayeron los siguientes precios:

- Trigo, fanega de 94 libras, a 20,25 pesetas.
- Cebada Idem de 70, a 9.

SANTA MARIA DEL PARAMO (León)

Precios anotados en el último mercado celebrado fueron los siguientes:

- Trigo, a 78 reales fanega.
- Centeno a 62.
- Cebada a 54.
- Avena a 30.
- Garbanzos regulares a 200.
- Alubias a 180.

TORQUEMADA (Palencia)

Trigo a precio tasa.

- Cebada a 37 pesetas las 70 libras.
- Centeno a 57.
- Trigos a 54 fanega.
- Garbanzos a 1,80 kilo.
- Avena a 28 reales fanega.
- Vino a 24 cántaro.
- Carne a 4,10 kilo.
- Lechazo a 4.
- Huevos a 3,25 docena.
- Papas a 1,75 arroba.
- Tocno a 3,50 kilo.

CALATAYUD (Aragón)

Trigos.—A 46 pesetas los 100 kilos. Granos para pienso.—Cebada, a 34 pesetas; centeno a 36; maíz a 34 y avena a 32.

Todo por cen estos, Aceites.—1,80 pesetas Eiro, menos dos grados de aceite; 2 pesetas Eiro menos un grado de aceite; 2,20 pesetas virgen Bajo Aragón.

Vinos.—A 32 pesetas alque de 120 litros, vino de doce grados.

Pocas transacciones. Tiempo nubrado, sin resolverse en lluvia, por consiguiente, temperatura benigna.

TEJARES (Salamanca)

El ganado de cerda cebado ha bajado a 22 y 23 pesetas la arroba.

Los precios anotados en el mercado fueron los siguientes:

- Mulas de labor, a 3,400 reales.
- Bueyes de Idem a 3,800.
- Novillos de tres años, a 4,200.
- Añojos y añojas a 1,400.
- Vacas cotras a 1,500.
- Cerdos al destete a 80.
- Idem de seis meses a 2,40.

Santander-Mediterráneo S. A.

Aviso al Público SUPRESIÓN DE GUARDERÍA EN PASOS A NIVEL

Esta Compañía, en cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre el particular, tiene el honor de poner en conocimiento del público que, a partir del día 1.º de Febrero de 1933, será suprimida la guardería en los Pasos a Nivel que se detallan en el cuadro siguiente, emplazados todos en la provincia de BURGOS.

Situación kilométrica — Burgos-Ciudad	Denominación de la Servidumbre	Clase de la misma	Ayuntamiento	Tipo de las señales establecidas
9,966	Camino Sotragero Burgos.	Rural.	Villarmero.	B.
11,298	Camino Villarmero Quintanilla.	Rural.	Quintanilla.	B.
12,012	Camino Quintanilla Villanueva.	Rural.	Quintanilla.	B.
12,646	Camino Quintanilla Villanueva.	Rural.	Quintanilla.	B.
13,255	Camino Quintanilla Celadilla.	Rural.	Quintanilla.	B.
13,784	Camino de heredades.	Rural.	Quintanilla.	B.
14,080	Camino Vivar del Cid Celadilla.	Rural.	Quintanilla.	B.
14,596	Camino Satopalacios Sotragero.	Rural.	Sotopalacios.	B.
22,906	Camino Peñahorada heredades.	Rural.	La Molina.	B.
23,263	Camino a La Molina y Lermilla.	Rural.	La Molina.	B.
24,248	Camino de La Molina a heredades.	Rural.	La Molina.	B.
25,220	Camino de La Molina a heredades.	Rural.	La Molina.	B.
25,868	Camino de heredades.	Rural.	La Molina.	B.
26,449	Camino de heredades.	Rural.	La Molina.	B.
26,841	Camino de heredades.	Rural.	La Molina.	B.
28,653	Camino de Cobos.	Rural.	La Molina.	B.
29,071	Camino de heredades.	Rural.	La Molina.	B.
30,006	Camino de heredades.	Rural.	La Molina.	B.
30,703	Camino de heredades.	Rural.	Quintanarruz.	B.
32,395	Camino de Granados.	Rural.	Quintanarruz.	B.
33,591	Camino La Molina Poza.	Rural.	Quintanarruz.	B.
34,226	Camino La Molina Poza.	Rural.	Quintanarruz.	B.
35,751	Camino La Molina Poza.	Rural.	Quintanarruz.	B.
37,620	Senda de Granados.	Rural.	Carcedo de Bureba.	B.
39,232	Camino La Molina Poza.	Rural.	Carcedo de Bureba.	B.
40,327	Camino Arconada Valdearnero.	Rural.	Carcedo de Bureba.	B.
40,627	Camino Arconada Carcedo.	Rural.	Carcedo de Bureba.	B.
41,237	Camino a heredades.	Rural.	Carcedo de Bureba.	B.
42,554	Camino La Molina Poza.	Rural.	Carcedo de Bureba.	B.
44,100	Camino La Molina Poza.	Rural.	Carcedo de Bureba.	B.
44,912	Camino de heredades.	Rural.	Carcedo de Bureba.	B.
45,201	Camino Lences Carcedo.	Rural.	Carcedo de Bureba.	B.
45,406	Senda a heredades.	Rural.	Carcedo de Bureba.	B.
46,083	Camino Lences Salas de Bureba.	Rural.	Lences.	B.
47,316	Camino a heredades.	Rural.	Lences.	B.
48,045	Camino a heredades.	Rural.	Lences.	B.
48,582	Camino a Brivesca.	Rural.	Lences.	B.
49,062	Senda de granados.	Rural.	Lences.	B.
49,628	Camino a un molino.	Rural.	Lences.	B.
51,948	Camino de heredades.	Rural.	Lences.	B.
52,378	Camino a Pino de Bureba.	Rural.	Lences.	B.
53,476	Camino de heredades.	Rural.	Lences.	B.
59,056	Camino Oña-Terminón.	Rural.	Lences.	B.
60,448	Camino de heredades.	Rural.	Lences.	B.
62,682	Camino a Villanueva de los Montes.	Rural.	Lences.	B.
64,015	Camino de Servicio.	Rural.	Lences.	B.
64,295	Camino al Monte.	Rural.	Lences.	B.
70,640	Camino a heredades.	Rural.	Lences.	B.
Burgos.-Soria.	Camino de las Navas a Aldea y al molino.	Rural.	Trespaderne.	B.
85,170	Camino de la carretera al Monte.	Rural.	Hontoria.	B.
86,749	Camino a heredades.	Rural.	Hontoria.	B.
87,780	Camino de Hontoria a Arganza.	Rural.	Hontoria.	B.
89,835		Rural.	Hontoria.	B.

Al quedar sin guardar los Pasos citados y con objeto de prevenir a los usuarios de los senderos correspondientes a la proximidad del cruce de la vía, se hace también público que han sido instaladas en los mencionados Pasos a Nivel, señales advertidoras de éstos, consistentes en carteles de chapa conteniendo la indicación «ATENCIÓN AL TREN» colocados en soportes metálicos de dos metros de altura.

La existencia, pues, de dichas señales indicará, además de la proximidad del cruce a nivel QUE ESTE NO TIENE GUARDA y, en consecuencia, los peatones deberán a su vista, extremar el cuidado y precaución al atravesar y cruzar la vía en evitación de accidentes, por lo que la Compañía no podrá aceptar responsabilidad alguna.

Burgos, 31 de Diciembre de 1932.
LOS JEFES DE LA 2.ª y 3.ª SECCION DE V. O.
F. Martialay y M. Dávila

NITRATO DE CHILE
EL ÚNICO NITRATO NATURAL

1 SOLO PRODUCTO
2 PRESENTACIONES

CORRIENTE
en sacos de origen de 100 kilos 15-16 por ciento de NITRÓGENO NÍTRICO directamente asimilable

GRANULADO
en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NÍTRICO directamente asimilable

Pedir informes, precios, folletos y muestras gratis: SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE PI Y MARGALL, 16, MADRID APARTADO 909 - TELÉF. 94770-94779

Siempre buenas cosechas con NITRATO DE CHILE

EXQUISITOS
resultan los embutidos en que se emplea el arroz, pimienta, pimentón y demás productos de calidad garantizada que venden los ALMACENES DE IGNACIO PALACIOS

Avicultura campestre
Obrita de divulgación Avícola POR JOAQUIN BARRERA COSTA PERITO AVICOLA 2.ª EDICION (PRECIO 2 PTAS. (correo certificado, 2,40) Pedidos al autor y Librerías LA HORRA : - : BURGOS

Esta obrita ha sido adoptada para las Bibliotecas del Patronato de Misiones Pedagógicas

Comedores y bebederos higiénicos, hierro galvanizado, para gallinas y pollitos, a precios económicos, se han recibido y están en venta, en casa del autor

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS
LOGROÑO
Vinos Fines de Rioja CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE BORGONA-CHABLIS EXCELSO

Insista V. en sus anuncios y tocará pronto el beneficio

LA SALUD ES LA VIDA
En provecho de ella, exija V. siempre LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA que no pueden venderse más que EN CAJAS CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA.

Si le propusieren a V. OTRO REMEDIO MEJOR, OTRO REMEDIO TAN EFICAZ, OTRO REMEDIO MÁS BARATO Esté V. persuadido que no le interesa NO HAY COSA QUE EQUIVALGA A LAS PASTILLAS VALDA Pese sobre todo TENGA CUIDADO de emplear LAS LEGÍTIMAS que son sólo las que SE VENDEN EN CAJAS que llevan el nombre VALDA

Observaciones del Instituto Provincial del día 14		
Barómetro:	Temperaturas:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 68,5	Máxima a la sombra 1,0	A las seis de la mañana NE
A las seis de la tarde 68,7	Mínima a la sombra 1,4 bajo cero	A las seis de la tarde NE
		Pluviómetro: Lluvia en milímetros 0,0

PAGINA AGRO-PECUARIA

Los intereses de los agricultores Los medios artificiales de lucha

DE AVICULTURA

Cría de patos

Nunca pasaron los labradores, en nuestra patria, por situación tan triste como la que, de presente les acongoja y abruma. Las obligaciones a cumplir, las necesidades a satisfacer y los tributos, ya verdaderamente enormes, a pagar, no supran espera; pero la falta de demanda en sus productos la baja del precio de éstos, y la paralización completa del mercado son aún cosa más grave y que no puede resolverse principalmente por el abandono absoluto en que a los labradores tiene el Gobierno de esta República.

Con decir el Gobierno y sus funcionarios, que hay una tasa, que debe cumplirse, y que la culpa de los males de los labradores la tienen los almacenistas que no pagan al precio de tasa y que no adquieren cuanto trigo les presentan, creen el Gobierno, el ministro de Agricultura y los funcionarios o autoridades subalternas que han cumplido.

Pero a los labradores, no se les engaña; y, para evitar que sean sorprendidos o engañados, nosotros estamos aquí como siempre estado durante pronto hará trece años, firmes, descubriendo y poniendo de manifiesto las agudezas los recursos, las habilidades, y las tretas que se emplean para entretener, engañar y seducir a los labradores, con ofertas, con apariencias de que se mira por ellos, o se les favorece.

Los Gobiernos y los partidos republicanos y socialistas han puesto a España y a la Agricultura en tan penosísima situación, que parecen muertas; y a la clase social compuesta de labradores y ganaderos en el estado precario gravísimo en que se halla.

¿Para qué hablar de la tasa del trigo, si no es posible venderlo? ¿Cómo van los labradores que tienen necesidad urgentísima de dinero, a esperar a que el trigo se pague al precio de tasa, si van a pagarse así?

Los agricultores, apremiados, incluso con el embargo, por los recaudadores de las enormes contribuciones que ha impuesto la República, como van a esperar a la venta de su trigo al precio de tasa, los labradores que se encuentran en situación semejante?

Cuanto se hallan en tales circunstancias venden como pueden; porqué no van a dejarse morir en caso de enfermedad, o a ser demandados por los acreedores ó cuando van a ser embargados. Es muy fácil decir: que se pague al precio de tasa; pero no es lo mismo hablar que pagar.

El comerciante que no tiene salida en el trigo que adquiere y que

no sabe a qué precio podrá venderlo ni cuándo, no puede pagar al precio de tasa.

No no son aceptables ni se pueden tolerar las artimañas para aquilatar a los labradores; lo justo, lo honesto, lo conveniente y lo necesario es que el Gobierno ejercite lo que piden los agricultores, y el bien común de los labradores; y ya que ha puesto como están a la agricultura y a los labradores, lo que ahora deberá ejecutar, con carácter de la mayor urgencia, es adquirir al precio de tasa (porque el Gobierno es quien tiene los medios suficientes para ello, además del grave deber) cuando menos la mitad de todo el trigo existente en las regiones que no pueden vender el trigo y reservarlo almacenado y cuidado, para cuando haya necesidad de trigo, por activar el comercio y consumo de este cereal, y agotar las existencias que todos los labradores reservaron.

Pero, aunque venimos pidiendo esto y lo piden otras regiones, el Gobierno nada hará; porque los intereses del pueblo español no interesan a Gobiernos, partidos y políticos republicanos y socialistas. Todos éstos no tienen otra pre-ocupación que odiar la religión, perseguir y arruinar al Clero y a la Iglesia; dañar a los católicos; y satisfacer las ambiciones de los partidos y políticos dichos.

La enorme elevación de las contribuciones, consumada por el Gobierno republicano, debiera dar elementos sobrados para salvar la situación sumamente precaria de los labradores, por los modos que dejamos dichos; pero en vez de salvar a la agricultura y a la clase labradora, (aun sin otros recursos que los que de ellas obtiene el Gobierno con los injustos, por lo desmedidos, tributos), desparraja el dinero de los contribuyentes en sueldos varios y elevados para cada político y panaguado; y creando impuestos y cargos en los cuales, con buenas remuneraciones van colocando a los amigos republicanos, socialistas y radicales-socialistas.

Mientras la agricultura muere y parecen las clases labradora y ganadera, el dinero del pueblo español se derrocha en favor de los amigos y panaguados.

¿Cuándo aprenderán los labradores y se desengañarán uniéndose todos en fuerte organización, para acabar de una vez con todos los partidos republicanos y socialistas que, siendo minoría, así juegan con todos nosotros y desparrajan el patrimonio del pueblo español?

JUAN DEL CAMPO.

Los medios artificiales de lucha contra las enfermedades de las plantas

Por FERNANDO BLANES Ingeniero industrial

Si importante es para la economía agrícola intensificar y aumentar la producción de los cultivos, no lo es menos también procurarse los medios de defensa de éstos contra las innumerables causas que pueden mermar y aun malograr, los mejores esfuerzos para producir y cultivar mejor.

Precisa, pues, conocer primero las causas originarias de las enfermedades de las plantas, para hallarlas en mejores condiciones para combatirlas. Dichas causas podemos resumirlas en dos grupos: causas de carácter no parasitario y causas de carácter parasitario.

Las primeras pueden proceder del medio externo o del medio interno; aquéllas vienen producidas por los agentes meteorológicos por condiciones del suelo inadecuadas, por la presencia de substancias nocivas en el medio ambiente o por traumatismos de diversas clases. De todos son conocidos los efectos perniciosos de los vientos, heladas, granizos, etc., los terrenos excesivamente ricos en un cualquiera de sus elementos físicos (cal, arcilla o arena) hacen muchas veces imposible el buen cultivo de las plantas u originan ciertos estados raquíticos, como la clorosis; igualmente el aire puede contener ciertos gases nocivos para la vida vegetativa de las plantas, especialmente el gas sulfuroso, y buenas pruebas de ello tenemos en el aspecto que ofrecen las plantaciones sitas en la proximidad de ciertas fábricas.

Las prácticas de cultivo, y especialmente la poda, pueden dar lugar a heridas que son entradas abiertas a muchas enfermedades parasitarias.

En cuanto a las enfermedades de origen interno, son muy difíciles de diagnosticar, ya que son consecuencia de una serie de fenómenos que tienen lugar en la estructura íntima de la planta y, por consiguiente escapan a la observación directa, siendo además las más difíciles de estudiar experimentalmente. Vulemín opina que estas enfermedades son consecuencia de determinadas alteraciones químicas en la savia, o que, por lo menos, predisponen al organismo al ataque de ciertos parásitos, dando lugar a la formación de toxinas que pueden ser mortales para la planta. Muchos casos teratológicos que llegan a transmitirse por herencia se explican fácilmente de este modo, como sucede con el albismo de ciertos vegetales, los cuales, analizados, demuestran tener una mayor proporción de agua, con falta absoluta de clorofila, que se explica por la presencia de ciertas diastasas oxidantes que la destruyen completamente.

El segundo grupo, o sea las enfermedades de carácter parasitario, es actualmente el más numeroso, o dicho sea con más franqueza, es el más conocido, tal vez por su estudio más fácil y contar con mejores medios de comprobación ya que se presta a una observación experimental, repitida cuantas veces se quiera y en condiciones análogas al medio natural. Estas causas parasitarias proceden de la acción de organismos animales (generalmente insectos) o vegetales (generalmente hongos) que viven a expensas de los vegetales sobre los que se desarrollan, originando a veces alteraciones tan notables en los órganos vegetativos, que impiden su funcionamiento.

Concretándonos a los insectos y los hongos, que son los que originan la casi totalidad de las enfermedades de carácter parasitario, veamos la manera de actuar. Los hongos pueden hacerlo de tres modos: recurriendo a la superficie de los vegetales, viviendo a expensas de un «stratum» originado por otras causas, sin que tomen nada o poco al vegetal donde residen, pero impidiéndole o dificultándole su función clorofiliana; ejemplo es de ello las diver-

sas clases de enegrijas; otros hongos se desarrollan exteriormente sobre los vegetales introduciendo en las primeras capas de células de éstos sus chupadores o raídas; como tipo de esta clase podemos citar el oídio de la vid; y, por último, otras clases de hongos viven en el interior de los tejidos vegetales, apareciendo únicamente al exterior sus órganos fructíferos o de reproducción; ejemplo de ellos es el mildiu de la vid. En cuanto a los insectos, podemos agruparlos en dos tipos: «amatacadores», o sea que roen los órganos vegetativos, y «chupadores», que viven a expensas de la savia; entre los primeros están los insectos que pertenecen a los órdenes de los coleópteros, himenópteros, lepidópteros y ortópteros, y entre los segundos, los pertenecientes al orden de los hemipteros.

Enumeradas someramente las diversas causas que pueden originar un desarré en el desarrollo normal de los vegetales pasemos a describir los medios que se deben poner en práctica para curar o prevenir las plantas de los citados males.

Esta es una cuestión que ha interesado desde muy antiguo, pues desde el momento que se conocían los males que pesaban sobre las plantas cultivadas, se intentaba combatirlas con remedios absolutamente empíricos muchos de ellos ya que se desconocía la causa del mal. Actualmente la cuestión ha variado de aspecto, pues poseyéndose un mejor conocimiento de las causas, los medios de lucha son más racionales, aunque hay que confesar que no siempre son lo eficaces o económicos que se desea; esto último es un verdadero escollo

pues aquí se trata de salvar la vida a un vegetal; o es el caso de la Patología humana, donde no se debe reparar en gastos, si se llega a devolver la salud al enfermo, y a cuya vida no puede fiarse el precio. En Patología vegetal ha de tenerse muy en cuenta el factor económico; es decir, si los gastos que ocasiona la curación de la enfermedad serán recompensados por el valor de la plantación o cosecha que se salva. Así, en la lucha contra los agentes meteorológicos, salvo en el caso de las heladas primaverales, que pueden combatirse con muchas probabilidades de éxito por medio de nubes artificiales, los medios de defensa son poco menos que infructuosos, ya que el poder humano es inferior a las causas que originan el mal, las que se presentan siempre con tal extensión y son tan difíciles de prever, que no es posible combatirlas en el cultivo extensivo, y únicamente suelen atenuarse a veces.

Los medios de lucha que actualmente están en práctica pueden reunirse en dos grupos: medios de lucha artificial y medios de lucha natural. Estos últimos consisten en favorecer y difundir el desarrollo de los enemigos naturales de los parásitos. Modernamente se tiende a generalizar estos procedimientos, los cuales no dejan de tener sus dificultades y alcanzar el éxito que era de esperar. No entramos en su descripción para no alargar demasiado ese trabajo.

(Concluirá).

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'00 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

EPILOGO

Quando el presidente terminó su historia, su cabeza cayó sobre su pecho, abrumado ante el recuerdo de su crimen; el sol moribundo proyectaba su luz roja y pálida a través del encaje de hierro, que cubría la ventana de la celda. Emocionado, trató de tenderle la mano, de prestarle mi consuelo; de recordarle al pronunciarlo, su nombre; pero una voz le llamó del corredor: —El 281

FIN

Gran ocasión

1000 Impermeables piel

elefante, de 125 a 30 ptas.

500 Trincheras, de 50 a 25 ptas.

500 Impermeables Plumas, a 17 ptas.

Casa Munguía
Plaza Mayor, 42
BURGOS

Folleton de EL CASTELLANO

(47)

¡EL 28!

NOVELA

Por JAIME PRAT

—prosiguió ella cast sollozando, pero sin alterarse aún enteramente—. ¿No te bastaba, miserable, imponerme tus deseos, tus caprichos y tus locuras? ¿No te bastaba con recluirme en este pueblo, en el que ni siquiera he tenido el consuelo de tu presencia cuando aún creía en tu cariño? ¿No te he bastado trincar todas mis ansias de querer, de alzar de tu inmundicia y de crear un hogar? ¿Y aun pretendes, villano, escupirme el insulto más deprimente para una mujer? ¿No...?

Un gemido cortó su frase, y a mis oídos llegaron también sus entrecortados sollozos,

—¡Lágrimas, hipócrita! rugió él con un acento que me aterró—. ¡Lágrimas aún!—y lanzó con una blasfemia un repugnante insulto—. Yo te enseñaré lo que son lágrimas, lo que son verdaderas lágrimas de dolor; tú...

Un grito ahogado me impidió oír sus palabras; a aquel grito siguió otro, y otro... Yo no tuve fuerzas ya para sostenerme; desaté el tapiz y de un solo golpe rompí la cerrada puerta que tras él se hallaba.

Hurtando el rostro entre las manos y arrojada junto a un sillón, María-Angeles se retorció, balbuceando unas palabras de perdón y gimiendo cada vez

que su esposo, con los ojos fuera de las órbitas y con una horrible sonrisa en los labios, descargaba con toda su rabia su fusta de montar sobre las espaldas de ella.

Una oleada de sangre subió a mi cabeza ¡noté cómo mis dientes se cerraban; a tiempo que él, asombrado, se volvió; mis manos, con fuerza indescribible, le arrebataron el instrumento de castigo y le cruzaron con él el rostro; él lanzó un grito de rabia y de desprecio, y antes de que pudiera cerciorarme de su acto rapidísimo, sacó de su bolsillo un revólver; ni siquiera reparé en que pudiera ser herido, ni mano había abandonado la fusta y extraído veloz, de mi cinturón el cuchillo de monte; con esfuerzo titánico asile por el brazo con que empuñaba su arma, impidiéndole disparar, y con espantosa alegría clavé el puñal, una, dos..., veinte veces, en su pecho.

Quando recapacité, miré en mi alrededor; me encontraba solo; de un espejo, mi propia figura me contemplaba con tan horrible expresión que mi mano, instintivamente, abandonó el arma homicida, aterrado en la conciencia de mi delito.

Y caí de rodillas ante un crucifijo que, suspendido de la pared, miraba, severo y condolido en su agonía, el cuadro de la tragedia.



STICKSTOFF-SYNDIKAT
Nitrato de Cal IG
ORO PARA LA AGRICULTURA!
15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal
EI NITRATO DE CAL IG
es exento de polvo y de aspecto blanco
Para consultas técnicas y muestras gratuitas:
CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA UNIÓN QUÍMICA Y LLUCH, S. A.
VALLADOLID Calle El 12 de Abril, 2

mezcla de coque de ostra; el amasajo esponjoso, a fin de evitar la diarrea; a los tres meses, pueden decaerse ya los patipolos al consumo.

Lo que quizá os preocupe es la cuestión del agua, o sea estar con un propósito para su existencia; pero hoy también se ha resuelto pues no necesitan otro bebedero que un cubo de agua, por lo que hace se les llame patos de secano.

Lo conveniente, como todas las cosas, es tener acerto en la elección de raza, que ha de ser seleccionada para que cumpla su fin, como ha de ser el de la puesta de huevos, y con las dos anotadas lograremos el objeto.

Una particularidad más notable en las pampépedas consiste en que ponen los huevos durante la noche o en las primeras horas de la mañana, lo que demuestra la necesidad de encerrarlos durante la noche de lo contrario, si así no se hace, desconoceríamos el paraje y se perdería gran cantidad de huevos.

mezcla de coque de ostra; el amasajo esponjoso, a fin de evitar la diarrea; a los tres meses, pueden decaerse ya los patipolos al consumo.

Ved, pues, cómo no es difícil su cría ni se precisan grandes conocimientos para su explotación. A elegir la raza y a trabajar en bien de la avicultura de la Patria.

EL GALLO DE LA RIVERA.

Criadero Avícola "La Horra"

Patos corredores indios seleccionados en puesta.

Huevos para incubar desde la fecha, a pesetas 12, docena. Franco embalaje

No se sirven menos de dos docenas
Mayo y Junio patipolos a precios económicos

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas

abreca en Vizcaya (Zuzo), Luchana, Elorrieta y Gurrutxaga, Oviedo: (La Montaña), Sevilla: (El Zumbado), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Moreo) y Lisboa: (Tratada)

Productos químicos y Abonos minerales

Sulfato sódico - Nitrato - Sulfato amónico - Sales de potasa - Sulfato de potasa - Acido sulfúrico - Acido nítrico - Acido clorhídrico - Glicerinas

SERVICIO AGRONÓMICO

LABORATORIO PARA EL ANÁLISIS DE LAS TIERRAS

Abonos para todos los cultivos y adecuados

don a todos los terrenos

SEDE: Madrid, 2

Se vende papel para envolver